

## КАЗАХСТАН ВЫХОДИТ ИЗ ТЕНИ

В Казахстане продолжается последовательное снижение уровня теневой экономики

стр. 3 »



## СОЛНЦЕ, ВЕТЕР И... УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ

В Жанаозене реализуется уникальный проект – строительство гибридной энергостанции

стр. 5 »



## И В ВОЗДУХЕ, И НА ЗЕМЛЕ

Минувший купальный сезон на Иртыше в областном центре запомнился горожанам не только хорошей погодой, но и новинками службы ДЧС региона

стр. 6 »



# Забота, возвращающая молодость

Анна ЭЛАС,  
изображение сгенерировано ИИ

День 1 октября – знак особого уважения к немолодому уже поколению. Их жизненный опыт и мудрость бесценны, а многие достижения – пример для молодежи. В казахстанских семьях с детства воспитывают почтительное отношение к родителям и старшим. Именно это помогает сохранять связь поколений, передавать традиции и укреплять ценности, которые объединяют общество. Труд и мудрость старшего поколения помогают нам строить будущее, и они заслуживают внимания, любви и заботы, прежде всего, со стороны их родных и близких.

### ПЕРЕОСМЫСЛЕНИЕ СТАРЕНИЯ

В 2025 году мир уже по-новому смотрит на старение: пожилые люди воспринимаются не как пассивные получатели помощи, а как активные участники общественной жизни. Как сообщает Служба новостей ООН, пожилые вносят вклад в здравоохранение, устойчивость сообществ, финансовую стабильность и защиту прав человека. И этот вклад с каждым годом становится все более заметным.

Международный день пожилых людей, учрежденный ООН в 1990-м и отмечаемый 1 октября, служит платформой для того, чтобы пожилые могли высказывать свои мнения, отстаивать права и призывать к переменам. Но путь к этому дню был долгим: от Венского плана действий 1982 года до Принципов ООН 1991-го и Мадридского плана 2002 года.

В развивающихся странах пожилые люди – один из самых быстрорастущих сегментов населения. Политика, направленная на расширение их прав, доступ к медицине и социальной защите, а также на борьбу с дискриминацией, становится ключом к устойчивому развитию. Цифры говорят сами за себя: с 1980-го число людей старше 65 лет утроилось – с 260 до 761 миллиона. К 2050 году их доля в мировом населении достигнет 17 процентов, а к 2080-му



Ежегодно во всем мире, в том числе и в Казахстане, 1 октября отмечается Международный день пожилых людей. В нашей стране с этой даты стартует «Месячник в честь Дня пожилых людей». Он направлен на повышение качества жизни старшего поколения, укрепление традиций уважения и заботы о людях преклонного возраста, а также на привлечение внимания общества к вопросам социальной защиты.

пожилых будет больше, чем детей младше 18 лет. Уже сегодня в мире насчитывается 1,2 миллиарда человек старше 60 лет, и к середине 2030-х годов число тех, кому за 80, превысит число младенцев.

Старение населения требует переосмысления систем здравоохранения и социальной поддержки. Особенно остро стоит вопрос деменции – одной из главных причин инвалидности в пожилом возрасте. Необходима специализированная помощь, адаптированная к функциональным возможностям пожилых людей и их окружению.

Отдельного внимания заслуживает роль женщин: они обеспечивают около 70 процентов всех часов неформального ухода в мире, особенно в государствах с низким и средним доходом. Это делает их особенно уязвимыми к бедности в старости и требует

срочных решений на уровне политики, отмечает Служба новостей ООН.

Социальная защита пожилых людей – одна из важнейших задач современного общества. В любом государстве пенсионеры, лица с инвалидностью и многодетные семьи относятся к категории социально незащищенных граждан. Все трудности и перемены в стране больше всего сказываются именно на них, а потому они нуждаются в особой заботе и опеке со стороны государства и общества.

В Казахстане существует ряд социальных льгот, которые направлены на улучшение качества жизни пожилых граждан, ведь почитание и уважение представителей старшего поколения, проявление заботы о них являются нравственными ценностями многонационального народа республики.

Новый справедливый Казахстан – это и социальное государство, в котором усиливаются меры социальной защиты уязвимых слоев населения. В том числе детей, сирот, лиц с инвалидностью и представителей старшего поколения.

Решительные действия по построению справедливого, социально ориентированного государства находят отражение в динамичных и широкомасштабных реформах. При этом, социальные взаимодействия и поддержка со стороны общества играют важную роль в снижении одиночества, улучшении психического здоровья и обеспечении того, чтобы пожилые люди чувствовали себя ценными и окруженными теплом и добротой. Забота о гражданах преклонного возраста является важным аспектом здорового и гуманного общества.

стр. 7 »

## ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

### Яркий маркер развития

Главой государства поставлена стратегическая задача снизить в текущем году долю теневой экономики в ВВП до 15%. Правительство стремится к постоянному снижению этого показателя, для этого нужна «прозрачная» экономика. Принимаются меры по активизации работы всех госорганов и субъектов бизнеса в данном направлении. Требуется качественные и комплексные решения в экономической и налоговой устойчивости, цифровизации и упрощении ведения бизнеса.

стр. 2 »

## ВАЛютный курс

### Тенге на осенних качелях

По итогам сентября тенге снова решил немного похудеть – минус 1,9% за месяц, и вот уже доллар стоит 549,07 тенге. Видимо, решил поднаесть на осенний сезон. Зато на Казахстанской фондовой бирже жизнь кипит: средневзвешенный объем торгов подрос с 217 до 248 миллионов долларов, а общий объем за месяц перевалил за 5,2 миллиарда.

стр. 3 »

## ТОЧКИ РОСТА

### Ведут к мосту дороги

В Павлодаре продолжают строительство первого в Казахстане экстрадозного автомобильного перехода через Иртыш. Такой мост, поясняют специалисты, вариант вантового моста, который позволяет уменьшить количество стальных конструкций, длину вант и высоту пилонов и тем самым сокращает расходы на строительство.

стр. 5 »

## DENIS TEN MEMORIAL CHALLENGE

### Татьяна ТАРАСОВА: «Я любила Дениса и буду любить всю жизнь...»

Легендарный тренер, наставница десятка олимпийских чемпионов, заслуженный тренер СССР и России Татьяна Тарасова впервые приехала в Алматы на международный турнир Denis Ten Memorial Challenge. В беседе с журналистами она рассказала о работе с Денисом Теном (1993-2018), значении Мемориала и молодых спортсменах, продолжающих его спортивные достижения.

стр. 8 »

## ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ

# Золотое звено транспортных систем

На приграничной железнодорожной станции Достык произошло «скрещение» двух торжеств: отметили 35-летие стыковки стальных магистралей Казахстана и Китая на пограничном переходе Дружба – Алашанькоу и досрочно запустили сквозное движение поездов по новому второму пути на линии Достык – Мойынты.

Ирина БЕКТИЯРОВА, станция Достык,  
фото автора и Данияра ДИМАШЕВА

Как подчеркивали его участники, это было настоящее торжество памяти и преемственности – на станции Достык сошлись история и будущее.

– 12 сентября 1990 года соединились железнодорожные магистрали Казахстана и Китая. Пограничный переход Достык – Алашанькоу с тех пор является «золотым звеном» транспортных систем наших стран, – подчеркнул Калтай Самбетов, «Казахстанның Еңбек Ері», ветеран отрасли.

В юбилейный год казахстанские железнодорожники и строители превратили однопутный маршрут в двухпутный. Реализовали новый государственный

проект, который позволит многократно увеличить объемы грузоперевозок, сократить сроки доставки экспортных товаров и укрепить транзитный потенциал Казахстана.

Старт первому поезду по новому второму пути в ходе телемоста с Акордой дал президент Казахстана. Касым-Жомарт Токаев высоко оценил значимость дороги, назвав ее «исключительно важным инфраструктурным проектом», который имеет стратегическое значение для страны.

### ДОРОГА СОТРУДНИЧЕСТВА

Строительство первой линии от станции Актогай до госграницы протяженностью 311 километров началось в 1956 году и завершилось 4 декабря 1960 года.

Но с 1963 года из-за геополитической ситуации работы по соединению железных дорог были законсервированы.

И только в 1988 году после возобновления международных связей между Советским Союзом и КНР было принято историческое решение о возобновлении международного железнодорожного сообщения. Самбетов, на тот момент главный инженер – первый зам. начальника Алма-Атинской железной дороги, был участником тех событий. В Алма-Ате казахстанскую сторону возглавлял работавший тогда заместителем союзного министра Нигматжан Исингарин. Темой переговоров было и определение границ места стыковки – так называемой технологической точки.

стр. 2 »



# ГЛАВНОЕ

dknews.kz

ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

## ЯРКИЙ МАРКЕР РАЗВИТИЯ

« стр. 1

### ПРЕЗИДЕНТ

**Глава государства принял участие в XII саммите Организации тюркских государств.**

Казахстан поддерживает идею создания формата «Организация тюркоязычных государств +», основной задачей которого будет дальнейшее расширение нашего сотрудничества.

Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на то, что многие страны столкнулись с кибератаками – новой угрозой, не имеющей границ. Он предложил создать в рамках Организации Совет по кибербезопасности, который обеспечит координацию действий и мобилизацию усилий наших государств.

\*\*\*

**Глава государства провел совещание, посвященное вопросам повышения качества экономического развития и обеспечения ценовой стабильности.**

Рассмотрены вопросы укрепления макроэкономической устойчивости, повышения благосостояния граждан и меры по снижению инфляции.

\*\*\*

**Глава государства принял министра финансов Мадии Такиеву.**

Республиканский бюджет на текущий год сформирован с доходами в размере 21,6 трлн тенге, из которых 15,2 трлн тенге составляют налоговые поступления. Это на 23,4% выше уровня прошлого года. По итогам девяти месяцев бюджет исполнен на 101,6%, при этом сохраняется его социальная направленность.

### ПРАВИТЕЛЬСТВО

**Под председательством премьер-министра Олжаса Бектенова рассмотрены принимаемые меры по снижению теневой экономики.**

Министерству искусственного интеллекта и цифрового развития поручено в следующем году создать отдельный Центр обработки данных Комитета государственных доходов.

Министерствам финансов и торговли необходимо усилить мониторинг экспортных и импортных операций. Актуализация профилей рисков и создание условий для транзита грузоперевозок по принципу «зеленого коридора» должны исключить человеческий фактор.

\*\*\*

**Рассмотрен вопрос модернизации системы обязательного социального медицинского страхования.**

Принят закон, направленный на совершенствование системы ОСМС, который создаст условия для долгосрочной финансовой устойчивости системы здравоохранения, а также позволит расширить перечень оказываемых услуг и повысить их качество.

С 2026 года медицинское страхование будет дополнительно охватывать малообеспеченные слои населения за счет средств местных бюджетов. В этом году завершается строительство 655 объектов здравоохранения, что позволит охватить более 1 млн жителей села первичной медико-санитарной помощью. В 2025 году на оказание медицинской помощи предусмотрено 3 трлн тенге из государственного бюджета.

Подготовил Мурат МИРАЛИЕВ, фото с сайта president.az

## ДИПКУРЬЕР

### ООН

**Постоянное представительство РК при ООН и других международных организациях в Женеве приняло участие в открытии «Дней Евразийского экономического союза» в Женеве.**

В рамках церемонии открытия и фотовыставки о туристических и природных достопримечательностях государств – членов ЕАЭС выступили председатель Коллегии ЕЭК Бакытжан Сагинтаев и генеральный директор Отделения ООН в Женеве Татьяна Валова.

### БЕЛЬГИЯ

**Адаптация казахстанских студентов в вузах Бельгии и Люксембурга, их карьерные перспективы, а также предстоящее празднование Дня Республики обсудили на встрече, прошедшей в Посольстве Казахстана в Брюсселе.**

### РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ

**Казахская государственная академическая филармония имени Жамбыла представила яркую концертную программу, а бренд «Tagbayan» – коллекция традиционной казахской одежды, в рамках мероприятий в городах Кванджу и Сеул при поддержке Азиатского культурного центра, Секретариата Форума сотрудничества Центральная Азия – Республика Корея и Ассоциации дружбы Центральная Азия и Республика Корея.**

Мероприятие стало ярким примером взаимного культурного обогащения и внесло значимый вклад в укрепление гуманитарных связей между Казахстаном и Республикой Корея.

### ШВЕЦИЯ

**В Королевской академии сельского и лесного хозяйства Швеции (KSLA) состоялась казахско-шведский круглый стол, организованный Посольством Казахстана в Швеции совместно с академией.**

Мероприятие объединило представителей государственных структур, науки и бизнеса двух стран и стало площадкой для обсуждения сотрудничества в агропромышленном комплексе, инновациях и устойчивом сельском хозяйстве. Модератором выступил Управляющий директор Асапова и член KSLA Кеннет Алнесс.

### СЛОВАКИЯ

**Посол Жанна Сагинова приняла участие в мемориальных мероприятиях, посвященных 81-й годовщине Карпатско-Дуклинской операции – одной из крупнейших военных операций Второй мировой войны на территории современной Словакии.**

Торжественная церемония состоялась у Дуклинского перевала на территории Национального культурного памятника «Дуклинское поле сражений». Эта операция вошла в историю как одно из самых кровопролитных сражений Второй мировой войны, в котором погибло более 21 тысячи солдат Красной Армии.

### ШВЕЙЦАРИЯ

**Посол Кайрат Саржанов встретился с председателем правительства кантона Берн Кристофом Нойхаузом.**

Стороны обсудили перспективы расширения двустороннего сотрудничества, уделив особое внимание потенциалу межрегионального партнерства и установлению прямых контактов между регионами Казахстана и кантонами Швейцарии, включая кантон Берн.

Анна ЭЛАС, по материалам МИД РК и представительства Казахстана за рубежом



ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ

## ЗОЛОТОЕ ЗВЕНО ТРАНСПОРТНЫХ СИСТЕМ

« стр. 1

Тогда начали восстанавливать перегрузочные места и терминалы, производственные здания, пункты перестановки вагонов с узкой на широкую колею, смены колесных пар, локомотивное депо, устройства сигнализации и связи, путевое хозяйство, жилье для сотрудников станции. Все было необходимо сделать в кратчайшие сроки.

### ПЕРВЫЙ ПОЕЗД С РУДОЙ

20 июля 1991 года было открыто грузовое движение по переходу Дружба-Алашанькоу. Честь провести первый поезд выпала машинистам Отарбеку Касымбекову и Бекежану Табакбаеву. Они и сегодня приехали на юбилейные мероприятия.

– Линия сформировала Транс-азиатскую железнодорожную сеть, которая соединила страны регионов по кратчайшему сухопутному пути. Перевозки, которые до этого проходили морем за 30-40 суток, стали осуществляться по железной дороге за короткий срок, – считает К. Самбетов.

А 20 июня 1992 года со станции Алма-Ата-2 был отправлен первый международный пассажирский поезд «Жибек жолы».

### ЭФФЕКТ ДВУХПУТКИ

За 35 лет по обеим сторонам границы сформировались современные станции с развитой инфраструктурой. Достык сегодня – это пограничная станция с современной цифровой инфраструктурой и мощными высокопроизводительными терминалами и перегрузочными местами. Построен новый современный пункт управления движением поездов на основе системы микропроцессорной централизации отечественного производства. Здесь работают профессиональные кадры. Появились новые жилые массивы, школы, больницы, спортивный комплекс.

– Через железнодорожный погранпереход за 35 лет перевезено более 412 миллионов тонн грузов. Если при открытии Дружбы в первый год мы передали 200 тысяч тонн, в 2024 году общий грузооборот составил 18 млн 257 тыс. тонн, – говорит начальник станции Достык Ергали Садыков.

И ожидается дальнейшее кратное увеличение пропускной способности на железной дороге после запуска второго пути, открытие сквозного движения поездов по всем протяжениям, а также модернизация станции Достык. Участок Достык – Мойынты рассчитан на пропуск 60 пар поездов. Эффект уже ощутили на железной дороге. В этом году будет увеличен грузооборот более чем на 13% на станции Достык. Обеспечено ускоренное

движение на этой линии. Внедрены новейшие цифровые системы микропроцессорной централизации и блокировки отечественного производства.

### УДАРНАЯ РАБОТА

Строительство Достык – Мойынты началось в ноябре 2022 года. Проект по договору был рассчитан до конца 2025 года, хотя его нормативный срок составляет 6 лет. Поначалу были скептики, сомневающиеся в возможности уложиться за короткий период.

– За эти почти 3 года громадная работа была выполнена. Открытие движения реализовывается поэтапно. Самый первый участок Балхаш – Мойынты был открыт в декабре 2024 года, в начале этого года – участок Бесколь – Достык, далее Актогай – Бесколь. И на сегодняшнюю дату по всей линии запущено сквозное движение поездов, – рассказывает исполнительный директор ТОО «Integra Construction» – «Дирекция по строительству вторых путей Достык – Мойынты» Нурылбек Бекжанов.

Генеральный подрядчик справился с обязательствами: было построено 836 км вторых путей. В рамках строительства отсыпано более 8,5 млн кубометров земполотна, построено 92 моста, 261 водопропускная труба, проведена реконструкция 33 станций и развязок и в рамках реконструкции уложено 445 стрелочных переводов и в рамках реконструкции отсыпано более 2 млн кубов путевого щебня. В рамках проекта для управления движением поездов была внедрена новейшая система микропроцессорной централизации МПЦ QZ отечественного производства с автоматической локомотивной сигнализацией ЦАБ-ALCO-QRA.

Было привлечено около 50 субподрядных организаций. Работало около 3 тысяч человек в момент реализации, когда шел большой бум. Сроки этого проекта казались нереалистичными. Но это строительство было выполнено благодаря совместной сплоченной, ответственной и напряженной работе всех участников проекта. Стройка стала настоящей школой профессионального мастерства для многих молодых сотрудников.

– Это огромный опыт для молодежи, который пригодится для всей последующей работы на железной дороге, – подчеркнул самый молодой начальник дистанции пути в Казахстане Ж. Муханов.

### МОЗГ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Это – микропроцессорная централизация стрелок и сигналов – передовая система МПЦ QZ. Она выпускается казахстанскими разработчиками компании «QAZ

Rail Automatic» и отвечает требованиям европейского стандарта CENLEC.

– Новейшая система применяется для безопасного пропуска и обработки составов железнодорожного транспорта и обеспечивает увеличение пропускной способности железнодорожного транспорта за счет безопасности и 100% исключения человеческого фактора, – пояснил заместитель директора ТОО «QAZ Rail Automatic» Алмас Аркабаев, который руководит внедрением этой системы в строительстве на линии Достык – Мойынты.

Система сертифицирована в Казахстане. В своем составе система имеет диагностику, телеметрию, все предотказные состояния выявляет и на автоматическом рабочем месте механика (АРМШН) показывает, если имеются узкие места и необходимо вмешательство. Она сама себя диагностирует. На программном уровне она полностью автоматизирована, удаленно, даже из Астаны, управляет стрелочными переводами и сигналами.

### РЕКОРД ЗА РЕКОРДОМ

Поэтапное введение двухпутных участков в эксплуатацию позволяло железнодорожникам увеличивать пропуск поездов из месяца в месяц.

– Раньше на станцию Достык заезжало в сутки 18-20 поездов. В июле-августе провели своеобразный эксперимент, заранее договорились с Урумчуйской железной дорогой об увеличении. И убедились в своих возможностях – на сегодня уверенно могут заезжать 28-30 поездов, – заявил начальник станции Ергали Садыков.

В июле обеспечили передачу 24 поездов экспортных грузов по широкой колее в Китай. А уже в августе зафиксирован новый рекорд – 28 поездов. Коллектив станции Достык стабильно наращивает производственные показатели и демонстрирует высокий уровень организации работы.

Растет и грузооборот. В 2024 году грузооборот превысил 18,2 млн тонн, с увеличением к предыдущему году на 13%. В этом году по станции задана планка 20,3 млн тонн. За 8 месяцев план по приему из Китая выполнен на 108%.

К плюсам двухпутной линии относится и открытие нового 20-го развязки. Поезда по направлению на Бесколь проходят без скрещения со встречными на двухпутный участок, они «не стоят в очереди», не задерживаются. Появилась возможность для формирования длинносоставных поездов, когда два состава по 57 вагонов объединяют в поезд по 114 вагонов. Это позволяет экономить локомотивы, что дает большой экономический эффект.

### ДОСТЫК ПРЕОБРАЖАЕТСЯ

Достык – внеклассная станция, стратегический железнодорожный узел, граничит со станцией Алашанькоу (КНР) и является ключевым пунктом международного транспортного коридора «Казахстан – Китай». Здесь происходит сопряжение широкой (1520 мм) и узкой колеи (1435 мм).

В настоящее время в рамках развития станции осуществляется дополнительный проект «Достык – Алашанькоу». В условиях увеличения объемов перевозок и поставленной задачи по обеспечению обработки до 60 пар поездов в сутки реализуется масштабная программа по модернизации инфраструктуры станции, строительству, реконструкции и оснащению объектов инфраструктуры.

Строится приемоотправочный парк, который позволит обеспечить ритмичность работы. Идет строительство вторых путей узкой и широкой колеи на перегоне Достык – Гострица.

Здесь открылся новый визит-центр, который совмещает в себе функции поста электрической централизации (ЭЦ) и современного делового центра для международных встреч и переговоров. Визит-центр станет технологическим центром управления перевозками. Он оснащен современными системами управления стрелками и сигналами, что позволит повысить надежность, эффективность и безопасность перевозочного процесса и обеспечить бесперебойное движение поездов. Здесь созданы удобные рабочие помещения для дежурного персонала.

– В новом здании, атмосфера совсем другая, очень нравится. Современные технологии, компьютеры, оргтехника – все новое, ускоряет работу, – говорит маневровый диспетчер Булат Закирьянов.

Завершается строительство инспекционно-досмотрового комплекса, ускоряющего проведение таможенно-пограничных процедур. Проводится реконструкция вокзала, он станет визитной карточкой станции и будет соответствовать международным требованиям. Обновляются административные и бытовые здания, а также капитальный ремонт дома отдыха локомотивных бригад.

### С КОЛЛЕГАМИ НА СВЯЗИ

Для всех, кто работает на Достыке, эта станция – конкретные Восточные ворота.

– Вся география Азии и Европы представлена поездами на Достыке. Очень много поездов непрерывно идут с транзитными, импортными и экспортными грузами во все страны СНГ, на Европу, Азию, в регионы Казахстана, – подчеркивает Е. Садыков. – С начальником станции Алашанькоу очень тесные контакты. С коллегой каждое утро детально прорабатываем подробный план работ, сдачу и прием экспортных и импортных поездов на следующие сутки, номенклатуру грузов, направление их по терминалам и ангарам.

Подведены и промежуточные итоги грузовых и контейнерных перевозок между Казахстаном и Китаем. За восемь месяцев 2025 года объем перевозок составил 23,2 млн тонн, что на 10% превышает показатель аналогичного периода годом ранее. До конца текущего года стороны договорились обеспечить выполнение объемов перевозок на уровне 35 млн тонн, что на 3,6 млн тонн больше прошлогоднего уровня. Также обсуждены предварительные прогнозные объемы перевозок на 2026 год.



## ВАЛЮТНЫЙ КУРС

# ТЕНГЕ НА ОСЕННИХ КАЧЕЛЯХ

« стр. 1

Ирина ЛЕДОВСКИХ, фото Максима ЗОЛОТУХИНА

Такое ощущение, что пока тенге слегка теряет форму, трейдеры, наоборот, активно качают обороты. У кого-то же должна быть хорошая динамика! Что будет с национальной валютой, расскажем здесь.

В августе Национальный банк не проводил валютные интервенции. В то же время обменный курс показывал поступательное укрепление с 543,2 в начале месяца до 536,0 тенге к 25 числу августа. Среднегодовой курс за 2025 год остается в рамках прогноза – 517,5 тенге за доллар, при базовом прогнозе 526,8 тенге. Таким образом, отклонение составляет 9,2 тенге, или 1,8%.

«Структура торгов показывает, что в первой половине месяца основной спрос на рынке формировался на стороне продажи долларов. Покупка преобладала в течение второй половины месяца», – отмечают аналитики BCC Invest.

Из внешних факторов:

- мировые цены на нефть все еще стабильно превышают 70 долларов США за баррель;
- затормозилась тенденция к глобальному ослаблению индекса доллара США.

«К внешним факторам относятся международные процентные ставки – стоимость заимствований в США. Ев-

ропе, Азии и на развивающихся рынках. Существенное влияние оказывает геополитическая обстановка, определяющая восприятие рисков для активов и валют региона. Также важную роль играют цены на нефть», – отмечает Ансар Абуев, аналитик Freedom Finance Global.

Во внутреннем контексте ключевыми аспектами являются объемы поступающей и вывозимой валюты – торговый баланс, приток и отток иностранных инвестиций, государственные бюджетные расходы, а также рост инфляции с учетом новых изменений в налоговом законодательстве и объемах продаж долларов из Национального фонда.

### ПРОГНОЗ

«В сентябре Национальным банком ожидается продажа валюты из Национального фонда в размере от 400 до 500 млн долларов США. Аналитики BCC Invest прогнозируют три сценария прогноза среднемесячного курса USD/KZT на сентябрь 2025 года: оптимистичный – 523,3; базовый – 540,6; пессимистичный – 555,7», – делится в BCC Invest.

Вообще ситуация на валютном рынке все больше напоминает затянувшуюся партию в шахматы: тенге делает шаг вперед, а доллар отвечает контрходом. На фоне умеренных колебаний аналитики сохраняют спокойствие и уверенно делают вид, что все под контролем. Тем временем за океаном ФРС постепенно

меняет риторику, а инвесторы вглядываются в графики, как в гороскоп, пытаются угадать, что ждет рынок дальше.

«В настоящее время мы не видим значительного инфляционного давления в США, поскольку поступающие данные свидетельствуют о слабом влиянии тарифов на инфляцию. Хотя инфляция полностью еще не преодолена, текущая ситуация, на наш взгляд, позволяет ФРС постепенно переходить от политики борьбы с инфляцией (повышения ставки) к мерам поддержки экономики и рынка труда (снижения ставки). При этом инфляция за август указывает на ее ускорение», – отмечает Ансар Абуев.

Аналитик уверен, что в краткосрочной перспективе, то есть до конца текущего года, мы сохраняем прогноз курса на уровне 550-560 тенге. Этот прогноз был сформирован в начале года и незначительно скорректирован в его середине. Сейчас курс уже близок к отметке 550 тенге, однако не исключаются консолидации под этим уровнем. Традиционно октябрь и декабрь оказываются неблагоприятными месяцами для тенге, поэтому аналитик Freedom Finance Global ожидает пробы уровня 550 и возможного ослабления до 560 в четвертом квартале. В качестве ограничивающего фактора дальнейшего роста доллара выступает ноябрьский налоговый период.

«В более долгосрочной перспективе стоит ожидать дальнейшего ослабления



тенге. На это указывает как высокая инфляция, так и усилившаяся за последние годы зависимость курса тенге от бюджетных трансфертов – продажи долларов из Нацфонда для пополнения бюджета», – говорит эксперт.

Директор группы суверенных и региональных рейтингов АКРА Жаннур Ашигали считает наиболее вероятным, что тенге в среднесрочный период будет испытывать давление фундаментальных факторов – сниженный приток по текущему счету, сокращение вывoda на валютный рынок иностранной валюты со стороны государственного и квазигосударственного сектора экономики.

«Во многом это опирается на планы по консолидации участия НФРК в финансировании бюджета, риски по сдержанной нефтяной конъюнктуре. Кроме того, инфляция, получающая дополнительный импульс роста со стороны услуг и в меньшей степени продовольствия, к концу года может составить до 11,5%. Мы ожидаем на конец 2025 года выход отрицательного сальдо текущего счета платежного баланса на уровень около

4% ВВП, а потребительской инфляции на уровне 11,6%», – отмечает эксперт.

Жаннур Ашигали уверен, что в краткосрочной перспективе (до месяца) вероятность выхода на позитивный тренд маловероятна, скорее всего, коридор колебаний курса будет вокруг текущих значений. «Однако и текущий, весьма высокий, курс подразумевает рост за месяц на 1,5% и на 14% – с начала года», – заключает директор группы суверенных и региональных рейтингов АКРА.

Осень для тенге явно не время для отдыха: то худеет, то снова набирает вес, а вокруг него аналитики ведут философские споры о сценариях, коридорах и трендах. Кто-то видит в курсе 550 просто цифру, кто-то – судьбу экономики. А сам тенге, кажется, смотрит на все это с легкой улыбкой: мол, не переживайте, я еще покажу характер. Главное, чтобы главе Нацбанка что-то не приснилось, как это было в 2014 году. Правда, тогда сон Кайрата Келимбетова обернулся 20% обесцениванием нацвалюты. Но для нас главное, чтобы нефть не упала, налоги пришли вовремя, а Национальный банк отдыхал по расписанию и без кошмаров.

## НАЛОГОВЫЙ РЕЖИМ

# КАЗАХСТАН ВЫХОДИТ ИЗ ТЕНИ

В Казахстане продолжается последовательное снижение уровня теневой экономики – по итогам 2024 года показатель составил 16,7%, что на 0,9 процентного пункта ниже, чем годом ранее.

Ирина ЛЕДОВСКИХ, фото Максима ЗОЛОТУХИНА



нии, а также создавать цифровой профиль налогоплательщика – фактически, новую систему доверия между государством и бизнесом.

Одновременно усиливаются меры по контролю за кассовой дисциплиной. В 2024 году выявлено более 260 тысяч налогоплательщиков, систематически нарушавших правила пробития чеков. Однако уже в 2025 году количество таких нарушений снижается – 70 тысяч предпринимателей начали добросовестно использовать ККМ.

Одним из основных проектов стал пилот по внедрению цифрового тенге и механизма «Цифровой НДС». Эти инструменты исключают возможность вывода средств в тень и делают прозрачной всю цепочку поставок.

Также отмечено, что в ближайшее время планируется расширить использование цифрового тенге на сферы госзакупок и сектора, где риски ухода от налогов особенно высоки.

### ИЖИВЕННОСТЬ В ГОСПОДЕРЖКЕ – ТОРМОЗ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ

Отдельный акцент министр сделал на нецелевом использовании субсидий и бюджетных кредитов, особенно в аграрном секторе. По программе «Ауыл аманаты» почти две тысячи заемщиков получили кредиты

на сумму 13 млрд тенге, не направив их на развитие сельского хозяйства.

«В ряде случаев кредиты, выданные на развитие инвестиционных проектов, использованы без достижения конечной цели – не приобретены скот и оборудование. В этой связи, считаем целесообразным пересмотреть систему мер господдержки с предоставлением ее исключительно за фактически произведенную продукцию. Информационная система контроля мер господдержки реализована в Министерстве финансов», – заявил глава Минфина.

Для наведения порядка часть экспертов предлагает переориентировать господдержку на принцип «деньги – за результат», то есть предоставлять льготы и субсидии только после фактического производства продукции или достижения заявленных показателей.

Эксперты подчеркивают, что борьба с тенью – это не только техническая и правовая задача, но и вопрос гражданской зрелости общества.

«Если мы хотим сильную экономику, мы должны перейти от иждивенчества к ответственности. Только совместная работа государства, бизнеса и граждан делает экономику по-настоящему прозрачной», – резюмировал Руслан Ануарбеков.

Как отметил министр финансов Мади Такиев, прогресс достигнут благодаря цифровизации налогового администрирования, усилению контроля и повышению прозрачности финансовых потоков. Однако основной вызов остается: укоренившаяся культура иждивенчества и привычка обходить систему вместо того, чтобы быть ее частью.

По словам экспертов, именно в этом глубинная причина «тени»: часть граждан и бизнеса воспринимает государственные ресурсы как бесконечный источник помощи, но не видит личной ответственности за прозрачность своих доходов и расходов.

«Мы должны перестать мириться с иждивенчеством – как в сфере господдержки, так и в налоговой дисциплине. Экономика не может быть устойчивой, если кто-то получает выгоды, не создавая реальную добавленную стоимость», – подчеркнул аналитик Руслан Ануарбеков.

### ЦИФРОВАЯ ПРОЗРАЧНОСТЬ ВМЕСТО СЕРЫХ СХЕМ

В рамках государственной программы цифрового администрирования Минфин внедряет систему Smart Data Finance, которая с помощью искусственного интеллекта анализирует большие данные о доходах граждан и деятельности бизнеса. На сегодняшний день к системе подключено 74 источника информации, до конца года их количество увеличится до 100.

Эта технология позволяет выявлять схемы уклонения от налогов, дублирующие компа-

# КОГДА СНИЖЕНИЕ СТАВКИ ДАЕТ РОСТ

Для предпринимателей Усть-Каменогорска пришла хорошая новость: с 2026 года ставка специального налогового режима для малого бизнеса снизится с 4% до 2%.

Ольга СИЗОВА, Усть-Каменогорск

Данное решение стало результатом диалога предпринимательского сообщества и государства, направленного на улучшение условий для развития малого и среднего бизнеса. Решение принято в акимате Усть-Каменогорска в ходе заседания с участием акима города, депутатов, Палаты предпринимателей Восточно-Казахстанской области, представителей бизнеса, госорганов.

По словам акима Усть-Каменогорска Алмата Акышова, предыдущее снижение ставки розничного налога дало рост поступлений в бюджет и увеличение количества налогоплательщиков, необходимо и дальше сохранить такую тенденцию.

«Снижение ставки специального налогового режима – серьезная поддержка для малого бизнеса. В

условиях растущей конкуренции и экономических вызовов данная мера позволит предпринимателям чувствовать себя увереннее, расширять бизнес и создавать новые рабочие места», – отметил директор Палаты предпринимателей ВКО Кайрат Мамырбаев.

По его словам, аналогичный подход может быть применен во всех районах области, если бизнес-сообщество будет консолидировано и четко обозначит свои потребности. По оценке специалистов, снижение ставки специального налогового режима означает не только уменьшение налоговой нагрузки, но и даст дополнительные стимулы для выхода бизнеса «из тени», роста числа зарегистрированных субъектов предпринимательства и расширения их инвестиционных возможностей.

## АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Сокращение спреда между ставками по кредитам и депозитам может привести к более консервативной кредитной политике банков. Такой вывод делает Аналитический центр АФК, который представил очередной обзор процентных ставок на финансовом рынке Казахстана на 1 октября 2025 года.

# НА ЧТО НАМЕКАЕТ БАНКОВСКИЙ СПРЕД

### КЛЮЧЕВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

После установления локального максимума в 1 квартале 2025 г. (7,1%) реальная ставка в экономике плавно снизилась почти в два раза, до 3,6%, на фоне роста фактической инфляции. При неизменной базовой ставке это снизило привлекательность тенговых активов и тем самым оказало давление на нацвалюту.

Сентябрьское ускорение годового ИПЦ до максимального показателя за последние два года может привести к ужесточению монетарных условий уже на заседании НБ РК 10 октября.

В таком случае реальная ставка может еще немного возрасти – до уровня 4,25-4,50% и продолжить плавное движение вверх до конца года при замедлении годового ИПЦ (в т.ч. из-за высокой базы конца прошлого года).

На фоне жестких требований МРТ и сокращения открытой позиции НБРК (в сентябре с ₸7,0 трлн до ₸5,5 трлн) ставка денежного рынка TONIA в сентябре показала умеренную волатильность, приблизившись к середине коридора базовой ставки.

При этом ее текущее значение (15,70%) компенсирует инфляцию (12,9%) и ожидания участников финрынка по изменению курса USD/KZT на горизонте следующего года (565,0 ₸/\$, или +2,9% к текущему курсу).

Повышение базовой ставки в марте и рост инфляции транслировались в большей степени в увеличение ставок по депозитам и в меньшей – в стоимости кредитов.

Спред между средневзвешенными ставками по корпоративным кредитам и депозитам к настоящему моменту сократился с мартовского показателя в 4,1% до 3,6%, по продуктам физлиц – с 7,8% до 6,7%. Более быстрый рост стоимости пассивов для банков, чем доходности активов, ограничивает их маржинальность и может привести к более консервативной кредитной политике.

На долговом рынке доходности по ГЦБ и корпоративным облигациям выросли вслед за повышением базовой ставки и сохраняющимся инфляционным давлением (см. ниже).

При этом индекс доходности корпоративных облигаций KASE\_BMY постепенно рос весь год и практически сравнялся с уровнем базовой став-

ки. Это отражает более высокую риск-премию по корпоративным облигациям, что повышает барьер для новых размещений.

Доходности по ГЦБ также показали рост, но он в большей степени проявился по нотам и долгосрочным гособлигациям. Дополнительное давление на рынок оказывают изменения в налоговом режиме. В совокупности динамика ставок указывает на переход экономики в фазу дорогих денег: монетарные условия остаются жесткими, банковская маржа сжимается, а долговый рынок сигнализирует о росте рискованных премий.

### РЕЗЮМЕ

Снижение уровня реальной ставки в экономике до 3,6% приблизило ее к среднему значению за последнее десятилетие (около 3,0% с 2015 года). Однако номинальные ставки остаются высокими и могут стать еще выше при ужесточении монетарных условий.

При этом дополнительное влияние на стоимость денег будут оказывать жесткие минимальные резервные требования к БВУ, сокращающие объем ликвидности в системе (₸1,5 трлн за сентябрь) и ограничивающие пространство для банковской маржи.

Для банков это означает рост стоимости фондирования и ограничение рентабельности, поскольку ставки по депозитам растут быстрее, чем доходность по кредитам. Соответственно, спреда до конца года могут еще сильнее сократиться. Сохраняющееся давление на прибыльность банковского сектора может стимулировать БВУ к более осторожной кредитной политике и перекладыванию части издержек на клиентов. Как результат, высокие ставки в системе и жесткие требования МРТ сокращают маржу банков и могут ограничить кредитование, что создает риски для инвестиционного цикла в экономике.

Выходом может стать стабилизация инфляционных и девальвационных ожиданий: только в этом случае ставки смогут постепенно снизиться и закрепиться на низких уровнях без ущерба для ценовой стабильности, что благоприятно отразится на доступности капитала и поддержит инвестиционную активность в экономике.

afk.kz



### Товарищество с ограниченной ответственностью «Lux Fitness», БИН 14044022230, настоящим уведомляет о принятии решения о ликвидации Товарищества.

В соответствии с требованиями законодательства Республики Казахстан срок для предъявления претензий кредиторами установлен в течение двух месяцев со дня публикации уведомления, то есть до 07 декабря 2025 года. Претензии кредиторов принимаются по адресу: г. Алматы, Медеуский район, пр. Достык, 341.

# DK-INDEX

## BINANCE COMMUNITY MEETUP

# ЦИФРОВЫЕ АКТИВЫ АКТИВНО РАСШИРЯЮТСЯ

В Алматы состоялась Binance Community MeetUp, в ходе которого представители банков, финтех и международных компаний обсуждали зрелость крипторынка, роль Казахстана и будущее финансовых технологий. В поле дискуссий участников были также тема расширения присутствия Binance в Казахстане и анализ поведения пользователей.

Азамат СУЛЕЙМЕНОВ, фото freepik.com

Спикеры Binance Community MeetUp также рассказали о том, что нужно знать о крипто-ландшафте Казахстана. Они обсудили последние государственные инициативы в вопросе развития рынка цифровых активов в стране. Участники говорили о создании Государственного фонда цифровых активов (крипторезерва), его целях, механизмах, взаимодействии криптокомпаний с банковским сектором. Отдельной темой дискуссий стала защита пользователей, борьба с мошенничеством и регулирование финансовых рисков. В повестке Binance Community MeetUp было также экономическое значение цифровой экономики для Казахстана – инвестиции, инновации, региональный криптохаб. Участники рассмотрели проект CryptoCity как концепт интеграции блокчейна в Казахстан.

Сегодняшние реалии таковы, что криптовалюты и технологии распределенного реестра становятся частью глобальной цифровой инфраструктуры. Что еще недавно казалось экспериментом, сегодня используют крупнейшие мировые банки и управляющие компании. В настоящее время технологии достигли зрелости, появились надежные платформы, рассчитанные на корпоративный уровень. Регуляторное поле становится все более прозрачным, в разных странах появляются нормы, которые позволяют инвестировать в цифровые активы легально и безопасно. Также на рынке возникли понятные и востребованные кейсы – цифровые версии фондов, облигаций, стейблкоинов, токенизация различных активов. И, что очень важно, появился устойчивый клиентский спрос. Крупные игроки не могут его игнорировать. Если они не предложат клиентам такие решения, это сделает кто-то другой. Поэтому ширится конкуренция, запускаются новые продукты, и весь сектор начинает расти.

Генеральный менеджер Binance Kazakhstan Нурхат Кушимов рассказал:

– Сегодня можно говорить о трех главных направлениях, где блокчейн приносит реальную пользу. Первое – это снижение издержек и повышение скорости операций. Например, трансграничные переводы в традиционной системе могут занимать несколько дней и стоить до 6-6,5% от суммы. В блокчейне такие транзакции занимают секунды и обходятся в разы дешевле. Это касается не только переводов, но и операций с ценными бумагами и другими финансовыми инструментами. Второе – это новый клиентский опыт. Пользователи хотят доступа к современному цифровым активам, и банки, предлагая им такие возможности, не только удерживают текущих клиентов, но и привлекают новых. Ну и третье – это новые рынки, новые категории инвесторов, а значит – новая ликвидность. И в Binance мы, конечно, стараемся в этом помогать. У нас есть целый набор решений для крупных и малых финансовых организаций. Например, платформа, с помощью которой можно быстро развернуть брокерские услуги с минимальными затратами, используя нашу инфраструктуру и ликвидность. Есть и продукты для управления инвестициями, фонды, институциональные решения. Все это помогает финансовым учреждениям быстрее и безопаснее войти в цифровую экономику.

В последние годы Казахстан демонстрирует растущий интерес к цифровым технологиям, включая блокчейн и криптовалюты. Это часть общей стратегии страны по модернизации экономики и внедрению инновационных решений. Государственные органы понимают важность регулирования цифровых активов для привлечения инвестиций и защиты интересов пользователей, что создает основу для разработки соответствующего законо-

дательства. Главное – обеспечить диалог между государством, бизнесом и экспертным сообществом, чтобы разработать оптимальные условия для всех участников рынка.

Региональный руководитель по Центральной и Восточной Европе и Центральной Азии и Африке Кирилл Хомяков сказал:

– В краткосрочной перспективе макроэкономическая нестабильность заставляет инвесторов избегать рисков. При этом биткоин уже доказал устойчивость и после резких падений отыгрывал потери за считанные недели. На фоне геополитической напряженности интерес к биткоину будет расти, поскольку частные и институциональные инвесторы видят в первой криптовалюте альтернативу традиционным финансовым инструментам, особенно в условиях падения покупательной способности фиатных валют. К 2035 году может усилиться конкуренция со стороны государственных цифровых валют (CBDC), что, возможно, ограничит использование биткоина в международных расчетах. Также ожидается, что геополитическая нестабильность или ужесточение крипторегулирования в странах ЕС и Китае могут замедлить восходящее ралли биткоина. Однако роль флагманской криптовалюты как «цифрового золота» по-прежнему останется значимой.

Спикеры Binance Community MeetUp фокусировали внимание на регулировании, и, безусловно, важным шагом будет создание четких и прозрачных законодательных рамок. Непредсказуемость или отсутствие правил часто отпугивает участников рынка, будь то крупные компании или частные инвесторы. Законодательство должно быть понятным, защищать права пользователей и при этом не оказывать чрезмерного давления на индустрию. Регулирующие органы разных стран сегодня берут пример с Казахстана, где внедрены лицензионные требования для

бирж и майнинговых компаний, что помогло создать стабильную основу для рынка.

Также участники Binance Community MeetUp были единодушны во мнении, что образование – это ключ к формированию доверия. Когда пользователи понимают, как устроен рынок, как работают платформы и какие риски могут возникнуть, они становятся более осведомленными и защищенными. Это, в свою очередь, способствует укреплению доверия к криптоиндустрии и развитию зрелого сообщества. Участники Binance Community MeetUp рассматривают просвещение как один из фундаментальных элементов устойчивого развития отрасли цифровых активов. Образовательные инициативы не только помогают пользователям, но и создают условия для конструктивного диалога между отраслью и регуляторами. Органы государственной власти, как правило, положительно оценивают такие программы, поскольку они способствуют упорядочиванию рынка и формируют более прозрачную и ответственную экосистему.

Спикеры подчеркивали, что в современном мире, где цифровые технологии становятся неотъемлемой частью финансовой сферы, каждому пользователю важно обладать хотя бы базовыми знаниями о криптовалютах и блокчейне. Прежде всего, необходимо понимать, как работают децентрализованные сети, в чем суть технологии блокчейн и почему она считается защищенной и прозрачной. Отмечалось, что критически важно знание принципов безопасной работы с цифровыми активами: как и где хранить криптовалюту, почему нельзя передавать сид-фразу третьим лицам, как проверять адреса и избегать фишинга. Финансовая гигиена в цифровом пространстве становится такой же необходимостью, как умение пользоваться банковскими картами.

## IN BRIEF

### В ЗОНЕ РОСТА

Директор департамента ДКП Национального банка РК Рустем Оразалин прокомментировал показатели и тренды деловой активности в Казахстане по итогам сентября 2025 года.

«В сентябре 2025 года деловая активность осталась практически без изменения, составив 50,9 (51,0 в августе). Индикатор находится в позитивной зоне с марта 2024 года, – цитируется финансист на сайте nationalbank.kz. – Сохранение активности отмечено в производстве, услугах и торговле, где индекс остался в зоне роста, составив, соответственно, 53,0, 51,0 и 50,8 (в августе – 53,8, 51,2 и 51,2). В строительстве и горнодобывающей промышленности, несмотря на то, что показатели находятся в отрицательной зоне, наблюдается улучшение до 49,5 и 49,3 (с 48,1 и 48,3 в августе)».

Значение показателя выше уровня 50 означает позитивное изменение, ниже уровня 50 – негативное. Чем дальше (выше или ниже) значение индекса от уровня 50, тем выше темпы изменения (увеличения или уменьшения) показателя, поясняется на сайте.

DKNews

### Е-ӨТІНІШ: ЗВОНОК ОБРАБОТАЕТ ИИ

Фонд цифровых инициатив ЕАБР совместно с Комитетом по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК запускает проект по внедрению технологий искусственного интеллекта для обработки и анализа обращений граждан, поступающих через государственную информационную систему «Е-Өтініш».

Соответствующее соглашение о финансировании было подписано 16 сентября 2025 года. Проект рассчитан на реализацию до конца 2026 года.

Система «е-Өтініш», внедренная в Казахстане в июле 2021 года, уже стала ключевым инструментом повышения прозрачности взаимодействия государства с гражданами. На сегодняшний день в системе накоплено более 10 миллионов обращений – этот массив данных создает уникальные условия для использования ИИ в целях анализа и повышения эффективности государственных решений.

В рамках проекта разработан программный инструмент, способный автоматически классифицировать обращения по более чем 2500 категориям.

eaabr.org

### ТОП-30 ЗАРПЛАТНЫХ ЛИДЕРОВ

Исходя из данных Бюро национальной статистики (БНС) АСПИР РК, мы составили рейтинг топ-30 профессий с максимальными номинальными зарплатами за 2024 год.

В первую десятку вошли профессии с зарплатой от 8 млн до 15 млн тенге. Заметим: в списке нет ни одного чиновника, в перечень входит всего один руководитель, а остальные – специалисты узкого профиля. Лидер – счастливец, который занимается испытанием электрических машин, аппаратов и приборов и получает за это 15,5 млн тенге в месяц.

Наибольшая доля среди зарабатывающих более 1,5 млн тенге в 2024 году приходилась на занятых в промышленности: 35% от общего числа, или 14,7 тыс. человек. В первую очередь на этот показатель повлиял нефтедобывающий сектор. На втором месте по численности хорошо зарабатывающих сотрудников оказалась сфера финансовой и страховой деятельности: 4,9 тыс. человек. В топ-3 также вошла деятельность в области административного и вспомогательного обслуживания: 3,3 тыс. человек. Меньше всего получающих такие большие зарплаты насчитывалось в коммунальной сфере: всего 42 человека.

Среди получающих более 1,5 млн тенге доля работников сектора государственного управления в 2024 году была небольшой: всего 1,5%, или 614 человек. В списке профессий с максимальными зарплатами госслужащие заняли 142-е и более низкие места. По данным БНС, премьер-министр РК в прошлом году получал зарплату в 2,5 млн тенге – в 6 раз меньше, чем испытатель электрических машин.

Finprom.kz

## ТЕХНОЛОГИИ ИИ

Фонд цифровых инициатив Евразийского банка развития (ФЦИ ЕАБР) предоставил грантовое финансирование на разработку международной цифровой платформы «AI SuperCloud» – экосистемы нового поколения для создания, тестирования и масштабирования решений в сфере искусственного интеллекта (ИИ).

Соглашение о финансировании было подписано между ЕАБР и Автономным кластерным фондом «Парк инновационных технологий» (Астана Хаб) в рамках международного форума Digital Bridge 2025.

«AI SuperCloud» – это облачная платформа, которая объединит ключевые инструменты и сервисы для разработки ИИ-решений: от визуальных конструкторов и библиотек моделей до мощных вычислительных ресурсов и систем автоматического развертывания.

Цель проекта – создать открытую и доступную ИИ-инфраструктуру для всего евразийского региона, в которой смогут работать как стартапы и ИТ-компании, так и государственные и научные организации.

На платформе будут реализованы четыре ключевые задачи:

#### ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ДОСТУПА К ИИ

Платформа снизит барьеры входа и откроет возможности работы с ИИ для широкого круга специалистов: аналитиков, менеджеров продуктов, стартапов и представителей бизнеса. Пользовательский интерфейс Low-code/No-code и визуальные конструкторы позволят создавать и тестировать ИИ-агенты без навыков программирования. Это вовлечет в разработку решений широкий круг команд по всему региону.

#### СОЗДАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ИИ-МАРКЕТПЛЕЙСА

Платформа станет пространством обмена готовыми ИИ-решениями. Государство, компании и разработчики смогут выбирать проверенные решения, использовать существующие модули, адаптировать их под локальные задачи, делиться

## ЧЕТЫРЕ ЗАДАЧИ ДЛЯ AI SUPERCLOUD



собственными разработками и формировать единый рынок ИИ-продуктов.

#### УСКОРЕНИЕ ПИЛОТИРОВАНИЯ И МАСШТАБИРОВАНИЯ

Благодаря интеграции с CI/CD пайплайнами и динамическому выделению вычислительных ресурсов (CPU, памяти и GPU-пулов H100/H200) платформа предоставит возможность быстро запускать пилотные проекты и автоматически масштабировать их до промышленного уровня. Сократит путь от идеи до внедрения от дней до нескольких часов.

#### РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Платформа «AI SuperCloud» станет базой для обучения, про-

ведения хакатонов и менторских программ. Специализированные «песочницы» (Playground) позволят сформировать новые ИИ-команды в Центральной Азии. Регулярные обучающие программы, соревнования и менторские сессии не только улучшат навыки участников, но и создадут прочный фундамент для долгосрочного развития человеческого капитала в регионе.

Таким образом, платформа «AI SuperCloud» предоставит единую цифровую платформу, которую смогут использовать стартапы, технологические парки и компании региона для быстрого создания и запуска ИИ-решений.

eaabr.org, фото freepik.com

## АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

### К ЭКОНОМИКЕ ВЫСОКИХ ПЕРЕДЕЛОВ

В течение многих лет страны Евразийского региона строили экономику на основе сырьевого экспорта. Нефть, газ, металлы, минеральное сырье – эти ресурсы давали валютную выручку, но делали экономику уязвимой.

Новое исследование ЕАБР показывает: переход от производства продукции высоких переделов может стать мощным драйвером устойчивого и быстрого экономического роста. Это наиболее эффективный способ снизить бедность, повысить уровень образования и сформировать широкий средний класс. В исследовании определены приоритетные отрасли промышленности и узкие ниши для каждой страны региона. Детально по конкретным продуктам представлены оценки экспортного потенциала (по 709 товарным категориям) и потенциала импортозамещения (по 686 товарным категориям).

Экономики Евразийского региона – Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана – исторически развивались в рамках экспортно-сырьевой модели, ориентированной на добычу, первичную переработку и поставки природных ресурсов за рубеж. Взамен регион ввозит продукцию с высокой добавленной стоимостью, что формирует устойчивую зависимость от внешних рынков. Промышленность отличается низкой и неоднородной технологической сложностью, преобладанием продукции с минимальной переработкой и ограниченной кооперацией между странами в более сложных промышленных сегментах.

Международный опыт показывает, что преодолеть ограничения экспортно-сырьевой модели возможно через диверсификацию промышленности и экспорта. Сегодня промышленный потенциал Евразийского региона позволяет рассчитывать на значительное увеличение экспорта. Его ежегодный прирост может составить более 70 млрд долл. в год. Наиболее значительный потенциал прогнозируется в Кыргызстане, Узбекистане и Армении – прирост от 25% до 28%. В России, Беларуси, Казахстане и Таджикистане ожидается умеренное расширение – в пределах 12-17%. Основу составит продукция второй стадии передела. Ее продвижение за рубеж позволит не только увеличить экспорт, но и усложнить структуру экономики, активизировать машиностроение и сформировать новые отраслевые кластеры.

Импортозамещение может принести сопоставимый эффект – более 80 млрд долл. в год.

Наибольший потенциал – в России, где возможно локализовать до 23% импорта. В остальных экономиках региона потенциал составляет от 11% до 16%. Преимущественно речь идет о продукции второй стадии передела, включая оборудование и комплектующие. Импортозамещение рассматривается как инструмент снижения уязвимости, укрепления промышленной базы и адаптации к глобальным вызовам. Кроме того, оно дает импульс к технологической модернизации.

Совокупный эффект от роста экспорта, импортозамещения и увеличения выпуска продукции в смежных отраслях может превысить 510 млрд долл. ежегодно. Основной дополнительный прирост затронет электроэнергетику, оптовую и розничную торговлю, транспортные услуги, сельское хозяйство, химические производства, металлургию. Этот эффект отражает увеличение производства как для внешних рынков, так и для внутреннего потребления.

Ключевой задачей для Евразийского региона становится формирование активной индустриальной политики, ориентированной на диверсификацию экономики и развитие производства высокой степени переработки. При этом желательно сочетать усилия по импортозамещению с расширением экспортного потенциала, чтобы одновременно снизить уязвимость перед внешними шоками и занять ниши в высокодоходных сегментах мирового рынка.

Важной задачей становится локализация производства ключевых компонентов и снижение критической импортозависимости, что укрепит экономическую безопасность и создаст основу для дальнейшей экспансии на внешние рынки. Основная цель – выстроить современную промышленную систему, способную перерабатывать ресурсы внутри региона, создавать рабочие места и осваивать технологически сложные продукты. Природные и ресурсные преимущества Евразийского региона дают уникальный шанс перейти к индустриализации нового типа – ориентированной на добавленную стоимость, устойчивость и технологическое лидерство.

eaabr.org

# COMPANIES & MARKETS

dknews.kz

## ПОДДЕРЖКА ЕСТЬ, ХЛЕБ БУДЕТ

Ситуация по уборке зерна в Костанайской области стабильна, несмотря на прошедший недавно снег. Об этом в ходе рабочей поездки в регион сообщил вице-министр сельского хозяйства Азат Султанов. Состоялся подробный разговор с сельхозпроизводителями региона, в ходе которого стала известна цена на зерновые и масличные культуры, а также поддержка, которую ждет аграриев в новом сезоне.

Татьяна ЗЛАЯ, Костанай, фото Валерия БУГАЕВА

Азат Султанов посетил ряд ключевых объектов региона: завод по производству сельхозтехники, предприятие по переработке животноводческой продукции, производство по выпуску кондитерских изделий. По его словам, главная задача поездки в регион – показать предприятия, которые применяют инновационные технологии и успешно развиваются.

Особое внимание Азат Султанов уделил мерам поддержки АПК. Он отметил, что ситуация по уборке в Костанайской области и другим регионам страны стабильна. В стране убрано более 80% всех посевных площадей, собрано более 20 миллионов тонн зерна. Прогноз составляет 24 миллиона тонн – это более чем достаточно для внутреннего, традиционных, а также новых экспортных рынков.

### ЦЕНЫ НА ЗЕРНО

Накануне сельхозтоваропроизводители области подняли вопрос закупочных цен на зерно от Продкорпорации. Они заявили, что отсутствие закупочных цен на зерно от компании демонстрирует резкое падение стоимости на рынке.

«Погодные испытания накладываются на неблагоприятную нынешнюю рыночную конъюнктуру: цены на ключевые сельхозкультуры продолжают демонстрировать устойчивую тенденцию к снижению. В совокупности эти обстоятельства продолжают значительно снижать рентабельность отрасли», – отметили фермеры.

Азат Султанов пообещал, что закупочные цены НК «Продкорпорация» по форвардным закупкам 2025 года будут соответствовать ситуации на зерновом рынке. «Эта цена даст возможность покрыть расходы и получить маржу для фермеров. В настоящее время на Казахстан оказывают влияние мировые рынки, даже в отсутствие прямого выхода к морским портам. Наша страна – участник общего мирового производства, и трейдеры берут за основу мировые цены. Мировая цена дает корреляцию. Минус транспортные расходы, и мы приходим к цене на внутреннем рынке. Нынешний прогноз на урожай позволит экспортировать более 10 миллионов тонн зерна. В прошлом году на экспорт было отправлено более 13 миллионов тонн зерна и муки», – отметил А. Султанов.

По его словам, в этом году будет продолжена программа субсидирования транспортных расходов при экспорте зерна. Это даст доступ нашим зерновикам на рынки черноморских портов и Балтийского моря. География экспорта зерна в этом году была расширена: Персидский залив, страны Юго-Восточной Азии, увеличили объем поставок в Европу. Это все благодаря господдержке по транспортировке зерна.

Между тем Продкорпорация объявила цены на закуп зерна и масличных: цены на зерно нового урожая выше рыночных значений. Эта тенденция отмечается на протяжении последних четырех лет, когда на оператор рынка устанавливает справедливую стоимость зерна для последующего выкупа у фермеров по программе форвардного финансирования. Программа является одним из самых



востребованных инструментов поддержки сельхозпроизводителей.

### ХЛЕБ ПОД СНЕГОМ

Отдельно Азат Султанов остановился на ситуации, которая случилась в Костанайской области в конце сентября, когда неубранный хлеб ушел под снег. Он подчеркнул, что в настоящий момент ситуация мониторится. По данным акимата, ухудшения качества зерновых не наблюдается. Современные технологии, которые применяют фермеры, позволяют провести уборку.

«Массового ущерба не случилось. Последствия по ухудшению качества и влияния на общий вал будут подводиться после завершения уборки. В целом ситуация по погодным условиям стабильная, после подсыхания полей будет убрано менее 30% оставшегося хлеба», – сказал Султанов.

Между тем в Зерновом союзе сообщили, что потенциал урожайности зерновых культур в стране был больше. Текущее качество убираемой пшеницы ниже ожиданий по причине прохладной и дождливой погоды в августе, в период созревания и налива зерна. Это сказалось на содержании белка и клейковины, которые оказались ниже прошлогодних значений. По прогнозу, в структуре собранного урожая пшеницы, доля продовольственной пшеницы 3 класса составит не более 40%, 4 класса – 40%, 5 класса и неклассная – 20%. Поэтому качественная пшеница будет востребована как на внутреннем рынке, так и на экспортных.

По текущей оценке, убрано 70% площадей зерновых колосовых культур.

## ЖАТВА-2025

### ТОЧКИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ

В ходе поездки Азат Султанов подробно побеседовал с аграриями региона и ответил на вопросы Ассоциации сельхозтоваропроизводителей Костанайской области. Чиновник сообщил, что к концу года будет разработана новая программа финансирования строительства и модернизации элеваторных мощностей, это будет льготная ставка на уровне 6%. В рамках программы по модернизации возможно будет профинансировано и строительство стационарных сушилок. Также для аграриев стал важным вопрос о диверсификации посевов, но сегодня оказалось, что инфраструктура элеваторов и маслозаводов не готова к хранению урожая. Поэтому важно, чтобы встречные обязательства касались, в том числе, и переработчиков масла, как участников данного рынка для строительства хранилищ, сушильных мощностей. Для обеспечения их объемом семечки была введена пошлина 100 евро. Сегодня часть урожая остается в риске потери, так как его некуда везти. На местном рынке реализовать урожай можно только заводам.

Азат Султанов отметил, что общий объем хранения в стране порядка 31 млн тонн, порядка 13 млн из них – элеваторные мощности, остальное мощности аграриев. Но диверсификация посевов заставляет в срочном порядке обеспечивать производителей новыми возможностями. Различные культуры требуют раздельного хранения, тем более их качество – не стабильный показатель. Глава государства дал поручение по разработке отдельной программы, в рамках которой будет обеспечено строительство новых элеваторов, либо увеличение мощностей уже действующих, которые позволят сохранить весь урожай с учетом диверсификации.

«По встречным обязательствам к переработчикам – вопрос актуальный, и после сбора урожая масличных будут организованы переговоры с представителями отрасли переработки масличных культур, для того чтобы закрепить их обязательства по установлению справедливой цены, которая будет фиксироваться и рассчитываться исходя из экспортных цен на масло. По этому

поводу есть поручение курирующего заместителя премьер-министра страны – не допустить ущемления прав сельхозтоваропроизводителей при реализации масличных культур», – сказал Султанов.

Также вице-министр прокомментировал вопрос задолженности по субсидиям в Костанайской области. Азат Султанов отметил, что МСХ РК дано поручение и создана специальная рабочая группа, которая будет решать каким образом снизить задолженность по субсидиям путем дополнительного финансирования из республиканского бюджета, либо путем рефинансирования или изменения условий субсидирования. Это решение будет вынесено на уровень правительства и поддержке аграрии получат уже в этом году.

Также важно отметить, что в следующем году увеличены средства на субсидирование на 140 млрд тенге, в частности в трех зерносеющих регионах, в том числе и Костанайской области на 60 миллиардов тенге. Это даст возможность не допустить ситуации предыдущих годов.

### ИТОГИ ВИЗИТА

По словам вице-министра, Костанайская область была выбрана для визита неслучайно. Регион демонстрирует значительный потенциал диверсификации сельхозпроизводства, а также является ключевым звеном в решении задач по импортозамещению и обеспечению населения страны качественной и доступной продовольственной продукцией.

«Костанайская область диверсифицирована в сельхозпроизводстве, и именно здесь сейчас, через реализацию инвестиционных проектов и модернизацию, решаются важные вопросы импортозамещения. Перед отраслью стоит важнейшая задача – обеспечить население качественными и доступными продуктами питания», – подчеркнул Азат Султанов.

Вице-министр отметил, что все производство показали высокий потенциал в выполнении задач, стоящих перед регионом. Успешная реализация инвестиционных проектов в Костанайской области способствует не только росту местного АПК, но и укрепляет продовольственную независимость всего Казахстана.

## ТОЧКИ РОСТА

## ВЕДУТ К МОСТУ ДОРОГИ

« стр. 1

Сергей ГОРБУНОВ, Павлодар, фото предоставлено Toppress.kz

Еще одно его преимущество: на ванты не распространяется усталостная нагрузка, что увеличивает срок эксплуатации моста. Мост будет выше, прочнее, и даже определится, что он будет «умнее» старого моста, расположенного по соседству. Старый, к слову, несует, как только автомобильный поток переключается на новый возведенный переход через реку. А «умным» он будет потому, что его оснастит системой мониторинга, которая станет следить за состоянием конструкции.

Все это впереди, а сейчас мост только приобретает свои контуры. Происходит это на 1381 км автодороги республиканского значения «Кызылорда – Павлодар – Успенка – граница РФ», где Национальная компания «КазАвтоЖол» ведет строительство моста через Иртыш. Его протяженность 691 метр будет включать четыре полосы движения (по две в каждом направлении), полосу безопасности, разделяющую транспортные потоки, и пешеходные зоны. Сооружение будет иметь шесть опор и четыре пилоны высотой 20 метров с вантовой системой. Длина пролета между опорами составит 150 метров, а расстояние от водной глади до нижней точки пролета – 15 метров. Это соответствует требованиям второго класса водного пути, что открывает возможности для международного судоходства на реке Иртыш.

Как сообщили строители, мост возводится так называемым методом уравновешенного бетонирования с использованием системы преднапряжения.

На опорах уже смонтированы опалубочные системы. После укладки арматуры и приема бетона конструкции будут двигаться навстречу друг другу, формируя будущий мост. Сначала залыют бетоном участок с одной стороны, а затем такой же – с другой, как бы для равновесия.

Один цикл полотна в восемь метров заливают примерно за 13 дней. Всего будет около 64 циклов. Бетонирование идет

непрерывно, но если сильные осадки или температура воздуха будет ниже минус 20 градусов, работы приостанавливаются. Говоря о бетонировании, следует отметить такой момент. Бетонному раствору по прежней технологии отводилось для затвердевания, прочности, 28 дней. Казахстанскими специалистами была подобрана рецептура специального бетона для пролетного строения. Мостостроители используют такой состав, который достигает 90% прочности всего за 48 часов. Это, как сказал в одном интервью начальник участка Ержан Губайдуллин, позволяет ощутимо ускорить процесс возведения моста.

Таким образом, строители планируют соединение пролетного строения с одного берега на январь-февраль 2026 года, а полный стык всего моста – на август того же года. Также в этом году планируется полностью поднять земляное дорожное полотно без асфальтирования, чтобы оно отстоялось зимой. Далее предстоят дорожные работы: асфальтирование, установка барьерного ограждения, монтаж освещения. Открытие движения по мосту намечено на конец 2026 года.

Второй важный момент этой стройки: в возведении моста участвуют казахстанские рабочие и специалисты. И как тут не привести слова руководителя проекта Нурмухамета Бесембаева, сказанные им в интервью: «Это не просто мост. Это, можно сказать, школа для будущего

поколения инженеров и символ того, что казахстанские специалисты могут делать проекты мирового уровня. И после такого опыта такие мосты можно строить и в других регионах страны».

Золотые слова. Но к этому мосту ведут десятки, если не сотни, дорог области, так как он соединяет два берега Иртыша, и он составная часть межгосударственной магистрали. Поэтому в регионе большое внимание уделяется состоянию магистральных трасс и областного значения, а также сельским и межрайонным. И все это – в комплексе со строительством моста. На сегодняшний день из 116 объектов (415 км) завершены работы на 90 (более 300 км), на остальных также будут выполнены работы до наступления холодов.

Особое внимание руководители области обращают на строительство подъездных дорог к перспективным аулам. По инициативе исполнительной власти в области реализуется масштабная программа по ремонту подъездных дорог. В 2023-2024 годах их отремонтировали к 61 селу, в этом году – еще к 31 селению. К 2026 году останется еще 31 село.

Ну и, само собой, под контролем надежность ремонта и прокладки дорог. Национальный центр качества выявил 101 дефект на разных объектах. Часть уже устранена, остальные должны быть исправлены без задержек.



## ВИЭ

В Жанаозене реализуется уникальный проект – строительство гибридной энергостанции, которая будет работать на альтернативных источниках возобновляемой энергии: солнце, ветер и углекислом газе, который служит в качестве маневренной мощности с целью стабилизации энергоснабжения и экономии ресурсов газа. На днях была введена в эксплуатацию первая очередь – солнечная энергостанция мощностью 50 МВт.

## СОЛНЦЕ, ВЕТЕР И... УГЛЕКИСЛЫЙ ГАЗ

Наталья БУТЫРИНА, Жанаозен, фото АО «КазМунайГаз»

Климатические условия Мангистау благоприятствуют развитию ВИЭ. Проект реализуется совместно АО «КазМунайГаз» и итальянской энергетической компанией Epi S.p.A. Значимую роль в этом проекте играет и местная энергетическая компания АО «МРЭК». Компания выдала технические условия на строительство энергостанции. Вся произведенная электроэнергия будет передаваться через подстанцию ПС «Узень» (Узеньский РЭС) по сетям АО «МРЭК», обеспечивая электроснабжение потребителей региона. Это повысит стабильность и надежность электроснабжения для всех жителей города Жанаозена и всего региона.

Строительство энергетического объекта реализуется поэтапно. Первый этап: возведена солнечная энергостанция мощностью 50 МВт. На втором этапе возведут газовую энергостанцию мощностью 120 МВт. Ориентировочные сроки 19-24 месяца. И третья фаза проекта – строительство ветроэлектростанции мощностью 77 МВт. Ориентировочные сроки – 15-18 месяцев. Запуск объектов намечен на 2026 год. После этого проект заработает на полную мощность как единый гибридный энергокомплекс, обеспечивающий баланс между ВИЭ и традиционной генерацией.

Такого рода гибридный проект общей мощностью 247 МВт реализуется в Казахстане впервые. Стоит отметить, что в «сердце» будущей станции будет находиться солнечная энергостанция, по периметру – 11 ветровых турбин, единичная мощность которой составит 7 МВт. Таких аналогов в Казахстане еще нет. Локация энергостанции объяснена близостью к Жанаозенскому газоперерабатывающему

заводу, чья основная задача будет стабилизировать нестабильные объекты ВИЭ.

Вся электроэнергия будет выходить на подстанцию «Узень» и уже распределяться далее. Гибридная энергостанция обеспечит стабильную и надежную поставку электроэнергии нефтедобывающим компаниям региона и газоперерабатывающему заводу в Жанаозене.

При реализации проекта используется международный индустриальный опыт итальянской компании Epi, который представляет собой новаторское гибридное сочетание различных технологий, что в целом направлено на диверсификацию и декарбонизацию энергоснабжения Мангистауской области, а также снижение углеродного следа в соответствии с принятыми стратегическими целями национальной нефтегазовой компании.

И здесь стоит подчеркнуть важный момент, что около 40% всей производимой электроэнергии на гибридном объекте будет полностью «зеленой». Таким образом, новый энергетический объект позволит обеспечить общее сокращение выбросов CO<sub>2</sub> в атмосферу, а именно 327 тысяч тонн углекислого газа.

Возведенная новая солнечная энергостанция (СЭС) оснащена современной фотоэлектрической технологией и включает в себя 80 тысяч солнечных панелей компании LONGi, размещенных на площади около 80 гектаров, с помощью которых будет производиться 86 млн кВт/ч чистой энергии в год. Особенность панелей в том, что они вырабатывают энергию с обеих сторон. К строительным работам солнечной энергостанции было привлечено до 250 человек.

Солнечная энергостанция будет обеспечивать электроэнергией региональные дочерние предприятия

КазМунайГаза – «Озенмунайгаз» и Казахский газоперерабатывающий завод, что позволит сохранить стабильность производственных процессов.

В настоящее время началась реализация следующего этапа – строительство газовой энергостанции. На стройплощадке здесь трудятся 122 специалиста.

Стоит отметить, что проект реализуется в соответствии с целями Доктрины достижения углеродной нейтральности РК до 2060 года. Кроме того, проект создаст новые возможности для трудоустройства высококвалифицированных специалистов в регионе.

Сегодня в Мангистауской области в целях развития возобновляемых источников энергии в селе Шетпе Мангистауского района ведется строительство солнечной энергостанции мощностью 20 МВт. На земельном участке площадью 44 га будет установлено 28 800 солнечных панелей, каждая из которых займет по два квадратных метра.

Напомним, что первая солнечная энергостанция была введена в эксплуатацию в мае 2018 года в селе Батыр Мунайлинского района на площади 36,05 га. Стоимость объекта составила 1,2 млрд тенге. Мощность СЭС составляет 2 МВт, это 3500 кВт·ч в год. Для работы энергостанции установили более 8000 солнечных панелей в 39 рядов. Панели произведены в Казахстане из отечественного кремния. Это первый проект подобной энергостанции, работающей на солнечных панелях отечественного производства. Новый объект обеспечивает сегодня экологически чистой электроэнергией около 300 домов. Внедрение таких проектов, как солнечная энергостанция в Жанаозене, открывает новые горизонты для современной энергетики и стимулирует развитие экологически безопасных технологий.

# РЕГИОН

## МОДЕРНИЗАЦИЯ

# ОТ БАЗАРОВ – К СОВРЕМЕННЫМ РЫНКАМ

До конца 2025 года все рынки в Казахстане должны быть модернизированы. Такое решение приняло Министерство торговли и интеграции нашей страны. Только в Караганде по дорожной карте, по современным стандартам, должны быть переоборудованы 5 таких объектов. Важность этого вопроса подчеркивает тот факт, что он был оперативно обсужден на заседании постоянных комиссий депутатов Карагандинского городского маслихата. И продолжает держаться на контроле.

Николай КРАВЕЦ, фото автора

Этот актуальный вопрос в нашей стране привлек особое внимание и стал широко обсуждаться после крупного пожара в 2015 году на рынке в городе Алматы. Тогда из-за несоответствия градостроительных норм и правил пожарной безопасности сгорело имущество сотни предпринимателей.

### БАЗАРЫ ПО СТАНДАРТУ

В связи с чем в Закон РК «Обустройствовании торговой деятельности» были внесены поправки, которые закрепили права и обязанности арендаторов, договоров аренды. При этом хаотичные торговые ряды должны были превратиться в аккуратные здания, оснащенные кассовыми аппаратами, парковками и другой необходимой инфраструктурой. Сегодня в стране установлены стандарты, которым должны соответствовать все современные рынки.

В начале 2023 года Министерство торговли и интеграции РК приняло дорожную карту по модернизации рынков и поставило окончательный срок работ и принятия их в эксплуатацию до конца 2025 года. Если требования не будут выполнены, владельцы торговых объектов, не соответствующих новому формату, начнут привлекать к ответственности.

– Все мы являемся свидетелями того, что, к сожалению, не все рынки города Караганды соответствуют требованиям действующего закона, что обуславливает наличие жалоб наших избирателей, – считает депутат городского маслихата Денис Дедов.

Согласно дорожной карте модернизация рынков, которая предусмотрена в Карагандинской области,

должна пройти в рамках согласованных норм. О том, какая работа в этом направлении проводится на территории города, подробно рассказал руководитель отдела предпринимательства и сельского хозяйства Мурат Токбаев.

– Только в течение этого года нами проводилось порядка 10 совещаний с участием представителей рынков не только по модернизации объектов, но и вопросам продовольственной безопасности, регулированию цен, – сказал М. Токбаев. – Также в нашем отделе создана рабочая мониторинговая группа, которая проводит исследования рынков не только тех, кто подлежит модернизации, но и тех, которые не вошли в дорожную карту.

### ПО ДОРОГЕ МОДЕРНИЗАЦИИ

На сегодняшний день в Караганде только пять торговых рынков подлежат модернизации. Среди них: «Шыгыс», «Алтын Арба», «Горняк», «Тулпар» и «Кайрат». Многие торговые объекты в этих целях намерены вложить и вкладывают собственные инвестиции.

– К примеру, в рынок «Шыгыс» планируется вложить порядка 1,2 миллиарда тенге, – говорит М. Токбаев. – Уже проводятся работы по строительству крытого рынка площадью 1 700 кв. метров. Завершены бетонные работы, построено 20 торговых павильонов. Проводится замена линий электро-снабжения. На сегодняшний день все запланированные мероприятия по модернизации рынка ведутся. До конца текущего года все работы будут завершены.

По рынку «Тулпар» финансирование осуществляется за счет собственных средств. Всю необходимую документацию по прово-



димой работе они предоставили. На территории объекта уже находится специальное оборудование и строительные материалы для реконструкции торговых павильонов.

Для модернизации рынка «Горняк» предусмотрено 557 миллионов тенге. Привлечены как собственные средства, так и заемные деньги банка. Вся документация по строительству в торговом объекте имеется. Рабочий проект находится на стадии завершения.

Что касается рынка «Алтын Арба», то его модернизацию планируется вложить собственные средства – порядка 3 миллиардов тенге. Завершается проектирование объекта.

– Пятый рынок «Кайрат» в настоящий момент не функционирует, – отмечает М. Токбаев. – Имеющиеся торговые павильоны на территории объекта старые. Отдел земельных отношений проводит необходимые работы по изъятию земельного участка. После того, когда пройдет судебные разбирательства, в случае положительного решения на территории этого рынка в Караганде будет построен Дворец школьников.

### СТРОГО ПО ЗАКОНУ

Один из вопросов, на который ранее обратили особое внимание депутаты, контейнерная торговля.

– Если речь идет о том, что контейнерную торговлю в Казахстане нужно запретить, привести все в порядок, вместе с парковочными местами, которые совершенно не соответствуют стандартам, почему вы обходите их стороной, – поинтересовался депутат городского маслихата Айбек Жумабеков, адресовав его представителям исполнительной власти. – И второй вопрос: какие меры будут предприниматься с 2026 года? Оповещены ли уже об

этом владельцы других рынков? Получается, с нового года можно вместе с сотрудниками полиции смело подходить и опечатывать территории рынков? Вопросы касаются и соблюдения правил пожарной безопасности, если мы говорим про модернизацию объектов...

Руководитель отдела предпринимательства и сельского хозяйства Мурат Токбаев, отвечая на многочисленные вопросы народных избранников и самих торговцев, пояснил, что созданная рабочая мониторинговая группа будет полностью отслеживать выполнение всех предъявляемых требованиям к рынкам.

– Мы специально создали группу не только для того, чтобы пройти мимо рынков, которые не вошли в дорожную карту по модернизации, – говорит Мурат Токбаев. – Это Михайловский рынок, «Саркыт», «Жибек Жолы» и так далее. Сегодня вышеперечисленные торговые объекты пользуются большим спросом, но у них до сих пор стоят павильоны в виде контейнеров. К примеру, рынок «Михайловский» у нас также был включен в дорожную карту, в 2023 году он прошел первый этап модернизации. Но Министерство торговли и интеграции исключило его из списка. При этом рынок «Михайловский» также проводит соответствующую работу.

Модернизации подлежат стационарные и универсальные рынки.

– Мы со всеми рынками проводим разъяснительную работу, – говорит М. Токбаев. – Они составляют свою дорожную карту по своей дальнейшей модернизации. Все плановые работы они проводят. На многих других рынках сегодня существует такая проблема, что реализация товаров происходит с контейнеров. С ними мы также проработали этот вопрос и просим их убрать. Мы вынесли замечания и дали владельцам рекомендации. Будут новые встречи, и, если они не будут исполнять наши рекомендации, согласно законодательству, мы будем применять соответствующие меры.

## ТЕХНОЛОГИИ ИИ

# ZHUREK AI: СЕРДЦЕ, КАК НА ЛАДОНИ

В Казахском национальном университете имени аль-Фараби создана инновационная платформа «Zhurek AI», позволяющая на раннем этапе выявлять риск сердечно-сосудистых заболеваний.



Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото пресс-службы КазНУ

Решение, основанное на технологиях искусственного интеллекта, помогает своевременно обнаруживать аномалии в работе сердца и сосудов, автоматически оценивать степень риска и значительно облегчает труд медицинских специалистов.

Для использования системы достаточно загрузить результаты анализа крови в формате PDF и заполнить анкету. Платформа обрабатывает данные за считанные секунды и формирует прогноз рисков. При обнаружении серьезной угрозы пользователю сразу рекомендуется обратиться к врачу.

Работа «Zhurek AI» построена на сложных алгоритмах, сочетающих глубокие нейронные сети (DNNs) и метод больших опорных векторов (Large-margin SVMs). Это обеспечивает высокую точность диагностики и классификации рисков.

«Главное преимущество проекта – скорость. Второе – точность. «Zhurek AI» обучен на тысячах реальных медицинских данных и способен выявлять скрытые аномалии, которые порой ускользают от внимания врачей. Это критически важно для ранней диагностики», – подчеркивает научный сотрудник Лаборатории искусственного интеллекта и интернета вещей на базе КазНУ Асия Балтабаева.

Разработка финансируется Министерством науки и высшего образования РК. В создании платформы участвовали 15 ученых университета. В перспективе планируется запуск и коммерциализация системы.

## ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН

# СОЦОБЪЕКТЫ ПОДКЛЮЧЕНЫ К ТЕПЛУ

Резко-континентальный климат Восточного Казахстана дал о себе знать в конце сентября: уже с 1 октября, в связи с понижением температуры ниже +10°C, в регионе официально начался отопительный сезон.



Ольга СИЗОВА, Усть-Каменогорск, фото автора

Сегодня центральное отопление уже подключено в Усть-Каменогорске, Риддере и северных районах области. Об этом сообщил руководитель Управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Нурлан Рамазанов на брифинге в Региональной службе коммуникаций ВКО.

Все социальные объекты региона уже подключены к теплу, а работы по плановому подключению продолжают. По информации АО «Шыгыс Жылу», подключение, как и все предыдущие годы, будет проводиться поэтапно с учетом технической готовности объектов теплопотребления. Объекты, не имеющие паспорта техготовности, будут подключаться после сдачи всех видов работ.

По данным Управления энергетики и ЖКХ, подготовка к сезону проведена на всех 190 автономных и 33 централизованных котельных области. Кроме того, отремонтировано 52,8 километра тепловых сетей, 537 км электрических линий, 39 подстанций и 55 трансформаторных пунктов. Для снижения аварийности проведена обрезка деревьев вдоль 243 километров линий электропередачи.

Многие помнят ситуацию с аварийной обстановкой на Риддерской ТЭЦ, когда в морозы жители города оказались без тепла, поэтому здесь было особое внимание уделено подготовке к зиме. На сегодня выполнен значительный объем ремонтных работ, создан необходимый резерв мощностей, отремонтировано 23 участка тепловых сетей, протяженностью 6 километров. Более того, при возможных технологических нарушениях разработаны алгоритмы действий и сформированы аварийные бригады с необходимой техникой и материалами.

«В настоящее время бюджетные организации полностью обеспечены топливом. Для населения заготовлено 352,1 тысячи тонн угля, что составляет 78% от планового объема. На всех теплоисточниках сформирован нормативный запас топлива не менее чем на 20 суток (424,4 тыс. тонн). Ежедневно ведется контроль поставок угля и уровня цен, совместно с Министерством энергетики РК и компаниями КТЖ и Каражыра, обеспечивается своевременная доставка топлива в регион», – сообщил Нурлан Рамазанов.

Осталось добавить, что все три теплоэлектроцентрали Восточно-Казахстанской области полностью готовы к отопительному сезону, работают в штатном режиме, обеспечивая тепло жителям региона.

## ЦИФРОВИЗАЦИЯ

# И В ВОЗДУХЕ, И НА ЗЕМЛЕ

Нынешним летом дроны дежурили на павлодарском пляже, а ИИ-камеры теперь на постоянной основе контролируют леса и весенние паводки в Прииртышье. В итоге использование службами ДЧС цифровых технологий предупреждает и позволяет оперативно ликвидировать чрезвычайные ситуации.

Сергей ГОРБУНОВ, фото ДЧС Павлодарской области

Минувший купальный сезон на Иртыше в областном центре запомнился горожанам не только хорошей погодой, но и новинками службы ДЧС региона. К привычному катеру со спасателями, дежурившему на реке, добавились беспилотные летательные аппараты, оснащенные громкоговорящими устройствами. Теперь сотрудники могут не только проводить воздушный мониторинг, но и дистанционно оповещать отдыхающих о правилах безопасности, выявлять несовершеннолетних, находящихся без присмотра взрослых на водоемах, и оперативно реагировать на происшествия. И это так: число предотвращенных ЧП на воде и спасенных «пловцов» заметно возросло.

Такая деятельность ДЧС, бесспорно, важная и нужная, но не самая главная в работе ведомства. Одним из его ключевых цифровых инструментов стала геоинформационная система «ГИС ЧС», объединяющая цифровые карты зон риска, модули прогнозирования паводков, пожаров и аварий, а также паспорта безопасности объектов и территорий. Координация осуществляется через ситуационный центр, современную площадку с визуализацией данных в реальном времени, дополненную государственным геопорталом со спутниковыми выкладками.



С декабря 2024 года в арсенале спасателей появилась информационная система «Тасқар», интегрированная с глобальной гидрологической платформой GloFAS. Она, в частности, моделирует зоны затопления и отслеживает состояние десятков рек, гидропостов и водохранилищ, с привязкой к инфраструктурным объектам – от дорог до сел.

– Преимущество проекта в том, что мы можем заранее предсказать чрезвычайную ситуацию и подготовиться. Также программа позволяет предупредить людей до наступления опасности, – пояснил заместитель начальника департамента по чрезвычайным ситуациям Кайрат Шаймерденов. Цифровые технологии также обеспечивают эффективную связь с населением. Система теле- и радиопередачи позволяет мгновенно передавать экстренные сообщения через телеканалы и радиостанции. Устройства ЭВАК, установленные на транспорте, автоматически отправляют сигнал спасателям и службам при ДТП. Командно-штабные машины с дронами и ви-

деосвязью позволяют оперативно развернуть мобильный штаб прямо на месте происшествия.

В ситуационном центре работают 33 видеокamеры, оснащенные ИИ, способные автоматически фиксировать возгорание в лесостепных зонах. Также планируется расширение системы видеонаблюдения на территории Баянаульского нацпарка и вдоль русла Иртыша. Дроны помогают не только отслеживать природные угрозы, но и искать людей в труднодоступных районах, передавая данные в реальном времени.

Но это еще не все. Спасатели оснащены передовыми технологиями: экшн-камеры на касках позволяют вести видеонаблюдение во время ликвидации ЧС, тепловизоры и теплотымокамеры – эффективно работают в задымленных и темных условиях. Эхолоты – гидроакустические устройства – незаменимы при поиске затонувших объектов и позволяют экономить время в критические моменты.

Одним из перспективных направлений является внедрение электронного оборота документов

и их обработка. Оперативная документация по тушению пожаров переводится в цифровой формат, размещается в облаке и интегрируется с приложением Organic Maps. Это позволяет спасателям быстро находить гидранты, инструкции и схемы прямо на месте происшествия. В планах – развитие ИИ-аналитики, расширение мобильных платформ, внедрение онлайн-обучения и VR-тренажеров, а также интеграция с национальной платформой реагирования на ЧС и системой Smart City.

И еще такой момент. Обучение по использованию новых технологий специалисты проходят за границей. «Они ездят в такие страны, как Япония, где повышается квалификация. Кроме того, мы проводим совместные тренинги с иностранными коллегами», – сказал Кайрат Шаймерденов.

То есть, работники ДЧС области стараются идти в ногу со временем. И отратно то, что служба за короткое время перешла на новые технологии и теперь, как говорится, не мыслит, как можно работать без них.

# ОБЩЕСТВО

dknews.kz

## МЕСЯЧНИК В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Первого октября во всем мире отмечался День пожилого человека. Чествуя старшее поколение, тех людей, чья мудрость и опыт составляют духовное богатство общества, мы задумываемся не только о том, как продлить жизнь, но и здоровое долголетие. Об этом мы поговорили с директором Центра активного долголетия в Алматы, кандидатом политических наук Сауле Станиславовной БЕКЕТАЕВОЙ, чтобы узнать, как меняется жизнь пожилых людей, когда они оказываются в заботливом пространстве общения, развития и вдохновения.

## Серебряный возраст с золотым блеском

В марте в Усть-Каменогорске был открыт Центр активного долголетия. Затем в других городах и районах появились такие центры, занявшись досугом пожилых людей. Они стали центрами притяжения, площадками не только для общения представителей «золотого» и «серебряного» возрастов, но и для самореализации. И в День пожилых людей активные пенсионеры с блеском продемонстрировали свои таланты.



Ольга СИЗОВА, Усть-Каменогорск, фото автора

Гала-концерт, прошедший по итогам творческого конкурса «Мир жолы – өнеге» с участием членов – пенсионеров региона, состоялся в Восточно-Казахстанской филармонии.

Его организатором стало областное Управление координации занятости и социальных программ, совместно с Центром активного долголетия города. Все выступления в праздничной программе отличались собой душевностью и теплом. Так, фольклорный ансамбль «Әтуғай» из Уланского района выступил с композицией «Ұланым, Ұланым», Алма Жумажанова из Маркакольского района исполнила песню «Биле, биле» («Танцуй, танцуй»), а вокальная группа «Рябинушка» из села Парыгино района Алтай – лиричную композицию «Ой, как ты мне нравишься». А народный ансамбль «Асыл мұра» из Глубоковского района в народной песне «Көш қызығы» рассказал о кочевом быте, традициях и обычаях предков.

«В составе ансамбля 12 бабушек и три дедушки. В прошлом, до пенсии, они работали музыкантами, учителями, бухгалтерами... Почти все живут в Глубоком, но двое – из Усть-Каменогорска и двое – из села Парычиново, так они дважды в неделю приезжают на репетиции! В нашем репертуаре много народных казахских песен. Мы даем концерты в сельских округах нашего района, выступаем на разных праздниках и мероприятиях, в том числе в областном центре», – рассказала руководитель ансамбля «Асыл мұра» Гульжанат Талғатбекқызы.

А в исполнении народного хора русской песни клуба «Горняк» поселка Усть-Таловка Шемонаихинского района прозвучала песня, наполненная теплом родной земли, уважением к прошлому и любовью к родным просторам, «Живет село родное».

«У нас исполнение получается настолько эмоциональным, проникновенным, что зрители в зале встают... Стараемся поддерживать любовь к русской песне, пропагандировать культуру хорового пения, возрождаем его. Есть у нас песни на государственном языке, ряд казахских песен. Исполняем народные песни, а также песни наших, местных шемонаихинских авторов», – рассказала руководитель народного хора русской песни Наталья Титова.

Коллектив существует уже 58 лет, в котором некоторые сельчане посещают хор уже более сорока лет, встречаются целые династии хоровиков. Одним из самых захватывающих номеров стало выступление танцоров Центра активного долголетия, подаривших зрителям яркое, зажигательное и темпераментное исполнение цыганского танца.

Одним из самых зрелищных и запоминающихся моментов программы стало дефиле, когда пересеклись мода и мастерство. На сцене было показано 20 работ мастеров из центра – эксклюзивные наряды для женщин и мужчин. Были продемонстрированы этнохалаты, украшенные казахским орнаментом, для женщин почтенного возраста, разнообразные накидки для дам элегантного возраста: разноцветные вязки, с резной косой из велюра, из ткани «duck» в сакском стиле, для мужчин из лисьего меха с серебряным поясом.

По итогам конкурса в номинации «Лучший вокал» победителем стал Бахытжан Олмесекоев из Курчумского района, в номинации «Лучший ансамбль» победу одержали вокальный ансамбль «Әтуғай Ұланым» Уланского района и народный хор русской песни Шемонаихинского района. Победителям были вручены ценные подарки. Другим участникам были также вручены благодарственные письма и подарки.

В рамках мероприятия прошла выставка изделий мастеров и картин художников. Среди изделий – деревянная посуда, национальная одежда и головные уборы, панно, игрушки, подушки, домотканые коврики, изделия с вышивкой и орнаментами. Так, участница ансамбля «Асыл мұра» из поселка Глубокое Айкен Кабдуллинна представила сразу несколько работ из войлока, кожи, ниток и других натуральных материалов.

Созвучны праздничной дате были картины художников из музея искусств – «Бабушка с внуком» Шаймардена Сариева, «Бабушка Дарш» Кайсана Кадырбекова, «Шәкір Әбен» Николая Аштема, «Тетя Лина» Георгия Рычкова и другие.

«Творчеству все возрасты покорны!» – доказали восточно-казахстанские пенсионеры. А Центры активного долголетия доказали свое право на существование и огромную пользу для физического и духовного здоровья пожилых восточноказахстанцев. Всего на востоке страны сегодня проживает порядка 140 тысяч жителей пенсионного возраста, среди которых есть и долгожители. Так, например, одной из них – Клавдии Ивановне Мадоновой – 101 год! Секрет ее долголетия – в постоянном труде, увлечении любимым вязанием и в крепком семейном очаге.



### ЭКСКЛЮЗИВ

Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото из архива Центра активного долголетия

Жизнь подобна реке: у нее есть исток, стремительный поток и спокойное течение, полное глубины и силы. Пожилой возраст – это не остановка, а особая пора, когда мудрость соединяется с опытом, а в душе по-прежнему живет стремление к новому. Именно эту идею воплощают Центры активного долголетия, где люди старшего поколения открывают для себя радость движения, творчества и общения.

– Сауле Станиславовна, многие, возможно, даже не знают, что в Алматы работают Центры активного долголетия. С какой целью они были созданы и какие задачи ставят перед собой?

– Первый Центр активного долголетия открылся в Алматы в 2018 году. Сегодня эта идея нашла широкую поддержку: по всей стране функционирует уже 120 таких центров, из них 19 – в Алматы. Пятнадцать работают по государственному социальному заказу, еще три – на базе КТУ ЦАД.

Изначально центры создавались из понимания, что пожилой возраст – это не конец, а важный и осознанный этап жизни. Мы хотели, чтобы люди старшего поколения имели пространство, где могут не просто проводить время, а развиваться, чувствовать свою значимость, делиться опытом и находить единомышленников, друзей. Главная цель – улучшение качества жизни через вовлечение в социальную, культурную, интеллектуальную и физическую активность.

– Чем такие центры отличаются от привычных домов культуры или клубов по интересам?

– Центры активного долголетия – это не просто культурные площадки. Это часть социальной политики, направленной на поддержку старшего поколения. Мы учитываем особенности и потребности наших

## Здоровое долголетие...

участников: от безбарьерной среды и удобного расписания – до индивидуальных программ.

Это не место, где «просто сидят». Здесь живут, восстанавливаются, учатся и вдохновляются. Атмосфера доверия, уважения и безопасности помогает каждому почувствовать, что он на своем месте.

– Какие направления пользуются наибольшей популярностью?

– Сегодня у нас реализуется более 45 программ – от оздоровительных до образовательных. Наибольшим спросом пользуются занятия физической активностью: йога, скандинавская ходьба, лечебная гимнастика. Большой интерес вызывают творческие кружки – вокальные студии, изобразительное искусство, театр.

Но особенно радует, что все больше людей тянутся к обучению: курсы цифровой грамотности, изучение иностранных языков, психологические тренинги. Это говорит о том, что у них есть энергия и желание жить ярко – независимо от возраста.

– Насколько важно, чтобы пожилые люди не только получали услуги, но и сами делились опытом?

– Это один из главных принципов работы центров. Старшее поколение – носители уникального опыта, знаний и традиций. Когда они чувствуют, что могут быть наставниками, делиться мудростью, вдохновлять других – у них открывается второе дыхание.

Мы вовлекаем их в волонтерские инициативы, образовательные и межпоколенческие проекты. Это не просто получатели услуг, а соавторы и партнеры.

– Как Центры помогают адаптироваться к современным технологиям?

– Технологии открывают пожилым людям новые возможности: быть на связи, учиться, развиваться. Поэтому в центрах мы проводим курсы цифровой грамотности – от азов пользования смартфоном и записи к врачу онлайн до освоения соцсетей и видеозвонков.

Мы сотрудничаем с университетами в рамках проекта «Серебряный университет». С ведущими вузами страны подписаны меморандумы, проведено более 600 мероприятий. Многие наши участники уже ведут блоги, подкасты, снимают фильмы, изучают английский язык. Главное – они перестают бояться технологий и начинают использовать их для свободы и самореализации.

– Каким вы видите будущее центров активного долголетия?

– Я мечтаю, чтобы Центры стали такой же привычной частью городской жизни, как школы или детские сады. Они должны быть рядом с домом и предлагать разнообразные программы по интересам.

Мы думаем о создании «Дворца долголетия и наставничества» – пространства для межпоколенческого диалога, наставничества, волонтерства. Чтобы пожилые не только учились, но и сами обучали молодежь. Старшее поколение – это не бремя, а богатство общества, и задача – создать условия, где каждый чувствует



себя нужным и реализованным. Пример тому – наша группа возрастных моделей «Алматы эжелері», ставшая визитной карточкой страны на международных подиумах в Италии, Испании, Турции, Китае, ОАЭ. Участницам – до 76 лет, о них снят документальный фильм Ольги Сапожниковой «Долгая жизнь». Это доказательство, что вдохновение и творчество не знают возраста.

себя нужным и реализованным.

Пример тому – наша группа возрастных моделей «Алматы эжелері», ставшая визитной карточкой страны на международных подиумах в Италии, Испании, Турции, Китае, ОАЭ. Участницам – до 76 лет, о них снят документальный фильм Ольги Сапожниковой «Долгая жизнь». Это доказательство, что вдохновение и творчество не знают возраста.

– Как, на ваш взгляд, меняется жизнь людей, когда они приходят в пространство, где можно общаться, развиваться и вдохновляться?

– Когда люди приходят в такие пространства, как Центры активного долголетия, их жизнь действительно меняется. Прежде всего уходит чувство одиночества. Возникает ощущение принадлежности, вовлеченности, нужности. Люди раскрываются: кто-то возвращается к старому увлечению, кто-то открывает в себе новые таланты, кто-то просто начинает чаще улыбаться.

Они становятся активнее и увереннее, у них появляется цель – прийти на занятия, поделиться идеей, поддержать других. И очень важно, что здесь человек ощущает себя не просто получателем услуг, а полноценным участником общей жизни. Это придает сил, вдохновляет, продлевает молодость...

## Забота, возвращающая молодость

« стр. 1

### ЦЕНТЕНАРИАНЫ И ДРУГИЕ ДОЛГОЖИТЕЛИ

1 октября для Казахстана – не просто дата в календаре, а напоминание о важности заботы, уважения и благодарности тем, кто посвятил свою жизнь развитию страны и общества. По статистике Министерства труда и социальной защиты населения РК, в стране проживают более 2,5 миллиона пенсионеров по возрасту. 448 граждан старше 100 лет – это внушительная цифра для населения в 20 миллионов, подтверждающая прогресс в здравоохранении и социальном обеспечении.

Самая пожилая жительница Казахстана – 115-летняя женщина из Улытауской области, которая стала настоящим символом долголетия. Тройка самых пожилых казахстанцев включает также 113-летнего жителя Павлодарской области и 110-летнего из Жамбылской области. По географии долгожителей лидирует Алматы с 58 центенарианами (людьми старше 100 лет), за ним следует Туркестанская область (53 человека) и Алматинская область (37).

Эти данные отражают не только демографические тенденции, но и влияние урбанизации, климата и традиционного образа жизни на продолжительность жизни. В контексте глобальных трендов Казахстан демонстрирует рост числа долгожителей, аналогичный мировому: по оценкам ООН, в 2024 году в мире насчитывалось около 935 тысяч центенариан, а к 2050 году их число может достигнуть 3,7 миллиона.

В Казахстане твердо уверены, что возрастные люди должны быть востребованы. Кроме этого, они должны иметь достойную пенсию, получать качественное и доступное лечение, вести активный образ жизни. Делается многое для укрепления в обществе чувства солидарности, патриотизма, традиций и уважения к старшему поколению через заботу о ветеранах,

тружениках тыла и одиноких пожилых людях.

### ПРОГРАММЫ И ПРИОРИТЕТЫ АКТИВНОГО ДОЛГОЛЕТИЯ

Еще раз подчеркнем, что обеспечение им достойной старости – один из приоритетов государственной социальной политики. В этом году в честь праздника по всей стране проходит специальный месяцник, посвященный гражданам старшего поколения. Акимы регионов, руководители предприятий и организаций проводят мероприятия по социальной поддержке пожилых казахстанцев: встречи, чествования, дни открытых дверей в медучреждениях, а также культурные и образовательные акции. В Министерстве труда и социальной защиты населения также рассказали о мерах социальной защиты людей старшего поколения в стране. Так, согласно пункту 3 статьи 197 Социального кодекса РК, ежегодное повышение размеров пенсионных выплат по возрасту и пенсионных выплат за выслугу лет осуществляется в размере, установленном на соответствующий финансовый год Законом «О республиканском бюджете». Государство продолжает системную работу по улучшению качества жизни пожилых людей.

С начала 2025 года солидарные пенсии были повышены на 8,5%, также проиндексирована базовая пенсия в связи с ростом прожиточного минимума. По поручению главы государства продолжается поэтапное повышение размеров базовой пенсии: теперь минимальный уровень составляет 70% от прожиточного минимума, максимальный – 110%.

Кроме финансовых мер в стране активно развиваются программы активного долголетия. В этом году на их реализацию выделено 7,5 млрд тенге из местных бюджетов. В 127 центрах активного долголетия по всей республике пожилые казахстанцы могут заниматься йогой, скандинавской ходьбой, изучать английский язык, осваивать цифровые навыки,

проходить курсы по предпринимательству и просто проводить время с пользой и интересом. Деятельность центров направлена на обеспечение людям пожилого возраста независимости, участия в жизни казахстанского общества.

Так, в Карагандинской области в преддверии Дня пожилого человека пенсионеры старше 70 лет получат единовременную денежную выплату. На эти нужды за счет средств местных бюджетов планируют перечислить более 1 млрд тенге. По региону единовременные выплаты получат 51 648 человек. В Караганде, Балхаше, Приозерске, Сарани, Темиртау, а также Абайском, Актогайском, Бухаржырауском, Каркаралинском, Нурынском, Осакаровском и Шетском районах пенсионерам полагается по 20 тысяч тенге. В Балхаше, Актогайском, Нурынском и Осакаровском районах выплаты предусмотрены для пенсионеров старше 70 лет, а в остальных городах и районах – старше 75 лет.

Выплаты поступают на счета автоматически, пенсионерам не нужно предпринимать никаких самостоятельных действий. По всей области за счет спонсорской помощи проведут благотворительные акции в виде выдачи продуктовых наборов, организации бесплатных обедов, тематических мероприятий. Целевая группа – это usługополучатели, обслуживаемые отделениями социальной помощи на дому, а также Центрами активного долголетия. В Астане в этом году окажут социальную помощь пенсионерам в виде единовременной выплаты в 2,5 МРП – 9830 тенге. Ее получат около 100 тысяч жителей столицы. В Шымкенте выплата ко Дню пожилых составит 3 МРП – 11 796 тенге.

Повседневная забота о пожилых людях, решение их насущных проблем и оказание всемерной адресной поддержки со стороны государства позволяют не только системно повышать качество их жизни, но и получать от них мудрые и ценные наставления. Ведь пожилые люди – это не только но-

### ЗАБОТА, ЧУТКОСТЬ, БЛАГОДАРНОСТЬ

Месячник пожилых людей объединяет вокруг себя казахстанцев, готовых безвозмездно помогать другим людям. Неравнодушных и отзывчивых становится с каждым днем все больше и больше. Проводимые мероприятия в этом направлении охватывают широкий спектр социальной помощи пожилым, кому очень важно чувствовать себя членами общества, видеть реальную заботу о себе и знать, что молодое поколение чутких юношей и девушек всегда придет на помощь.

Еще раз напомним, что в течение месяца по всей стране пройдут мероприятия социальной, медицинской и правовой направленности, культурные и образовательные встречи, акции взаимопомощи и благотворительные инициативы. Редакция газеты «Деловой Казахстан» присоединяется к призыву ко всем гражданам, общественным объединениям и бизнес-структурам присоединиться к акции и проявлять внимание и заботу о пожилых людях. И не только в период месячника, но и каждый день интересоваться, в каких условиях проживают наши бабушки и дедушки.

Они прожили большую жизнь, накопили мудрость, прошли через трудности и радости, они заслуживают самого искреннего уважения и заботы. Они должны получать не только продукты и лекарства, но и тепло, участие, разговор по душам и ощущение, что они не одни. Для кого-то чашка чая и разговор – это маленькая радость, а для кого-то – целый смысл дня. Спасибо всем, кто своим сердцем и делами делает жизнь старшего поколения светлее, вселяет в них веру – они нужны, они важны, они любимы.

## WEEKEND

dknews.kz

## DENIS TEN MEMORIAL CHALLENGE

С 1 по 4 октября 2025 года на льду ледового комплекса «Halyk Arena» в Алматы прошел шестой международный турнир серии Denis Ten Memorial Challenge, посвященный памяти бронзового призера Олимпийских игр 2014 года Дениса Тена. Это событие вновь объединило спортсменов, тренеров и поклонников фигурного катания со всего мира, став проявлением благодарности и любви к человеку, чье имя навсегда вписано в историю мирового спорта.



Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото предоставлены организаторами турнира

Впервые на спортивные мероприятия, посвященные Денису Тену, приехала легендарный российский тренер Татьяна Тарасова – наставница более десяти олимпийских чемпионов. До начала турнира она возложила цветы к памятнику Денису, которому в этом году исполнилось бы 32 года.

Приезд Тарасовой стал не только важным событием турнира, но и символом признания таланта Дениса Тена на международной арене. В числе почетных гостей были известные фигуристы и тренеры: Этери Тутберидзе, Максим Траньков, Татьяна Волосожар и Ари Закарян. Их присутствие позволило участникам лично познакомиться с чемпионами и подчеркнуло международный уровень турнира.

С каждым годом турнир, названный именем прославленного спортсмена, укрепляет свою роль в развитии фигурного катания в Казахстане. Как отметила мама фигуриста Оксана Тен: «Конечно же, это память о Денисе и его мечтах. Он очень хотел развивать фигурное катание в Казахстане, и турнир стал именно тем событием, которое способствует этому. Это не только популяризация, но и возможность для большого числа спортсменов принимать участие, повышать свой международный рейтинг».

Среди выступающих были не только звезды мирового льда, но и молодые спортсмены, для которых участие в турнире стало важным шагом в карьере. Одна из них – 18-летняя Сабина Ботина, представительница Академии фигурного катания имени Дениса Тена.

«Для меня большая честь выступать на этих соревнованиях. Я считаю, что выступила довольно неплохо, все было, как на тренировках. Конечно, хотелось бы лучше – но для этого надо больше работать», – поделилась фигуристка.

Казахстанские спортсмены уже начали активную подготовку к зимним Олимпийским играм 2026 года, которые пройдут в Италии. Страна завоевала две олимпийские квоты – в мужском одиночном катании, где выступит Михаил Шайдоров, и



## Воплощая мечты Дениса



в женском, которое представит Софья Самоделькина.

Особым эмоциональным моментом турнира стал показательный номер Диаса Джиренбаева,

посвященный Денису Тену, исполненный под композицию «She Won't Be Mine», написанную когда-то самим Денисом и исполненную казахстанским певцом

## Татьяна ТАРАСОВА: «Я любила Дениса и буду любить всю жизнь...»

« стр. 1

Айгуль БЕЙСЕНОВА, фото Сали САБИРОВА, НОК Казахстан

Денис Тен занимался в Москве у выдающихся спортсменов. Он подавал большие надежды и уже в юном возрасте выделялся редким сочетанием музыкальности, интеллекта и внутренней культуры. Под руководством Татьяны Анатольевны он готовил программы, которые принесли ему мировое признание. Сегодня, спустя годы, опытный наставник вспоминает ученика с особым трепетом и любовью.

– Чья была инициатива приехать в Алматы?

– Приехать сюда – это была моя инициатива. Оксана, мама Дениса, приглашала меня уже много лет, но раньше из-за совпадения с другими соревнованиями не удавалось. Мне посчастливилось работать с Денисом Теном. Он тренировался у Лены Водорезовой, которая пригласила меня помочь с постановкой произвольных программ и работой над композицией.

Меня он сразу поразил – необыкновенный молодой человек, понимающий все с полуслова и мгновенно воплощавший идеи. Со временем он начал предлагать собственные находки, развивая мой материал. Он буквально расцветал на глазах, и я была в восторге от его таланта. Я любила его и буду любить всю жизнь.

Мне невероятно повезло поработать с таким спортсменом – он был уникален. Помню, как мы впервые вывели его на чемпионат мира: в короткой программе Денис сразу заявил о себе. Все удивлялись: «Кто он? Из какой страны?» Многие тогда даже не знали, где находится Казахстан, а он уже покорял сердца зрителей и судей. Его катание было настолько сильным, что судьи просто не могли поставить ниже.

Программа получилась великолепной, а все элементы – безупречными.

Это была колоссальная потеря для спорта. Я благодарна Оксане, которая сохранила память о нем и веру в турнир его имени. Дениса любили – в Казахстане, в России, где он тренировался, и в Америке, где с ним работал Франк Керролл. Его уважали за трудолюбие, талант, интеллект и человечность.

– Его успех был закономерен?

– Безусловно. У Дениса был огромный талант, глубокое понимание музыки и особенный характер исполнения. Он не мог не пробиться. Он мог бы еще долго расти и показывать миру уникальные программы. Сегодня я думаю о том, что, кто лишил нас возможности видеть его на льду, живым, а его больше нет... Это страшно несправедливо. Он был человеком, который мог бы сделать очень многое для своей страны.

– Каким он был в жизни и на тренировках?

– Он был невероятно интеллигентным, образованным, трудолюбивым, воспитанным. Тренировался до седьмого пота. В нем сочетались качества, которые редко встречаются в наше время, – дисциплина, внутренняя культура, чувство меры и вдохновение.

– Как вы радовались его успехам?

– Радовалась, как мать радуется за своего ребенка. Мы, тренеры, проживаем вместе с учениками каждый взлет и каждое падение. На тренировках Денис показывал потрясающие результаты – порой за пределами возможного. А на соревнованиях ему порой мешала та самая максимальная концентрация, которая требовалась на высшем уровне. Но даже тогда он умел передавать музыку, красоту, смысл – все, что делает фигурное катание искусством.

A STAR ALLIANCE MEMBER ✨

# МЫ ВСЕ СВЯЗАНЫ ДРУГ С ДРУГОМ

Соединяем больше стран, чем любая другая авиакомпания

ВЫЛЕТ	ПРИБЫТИЕ	ОБЩАЯ СТОИМОСТЬ	ВАЛЮТА
ТУРКЕСТАН	СТАМБУЛ	От 140 093	KZT
ТУРКЕСТАН	ДАЛАМАН	От 241 229	KZT
ТУРКЕСТАН	АНТАЛЬЯ	От 241 229	KZT
ТУРКЕСТАН	КАППАДОКИЯ	От 241 229	KZT
ТУРКЕСТАН	ИЗМИР	От 241 229	KZT

**TURKISH AIRLINES**



Kyle Ruh. Этот трогательный номер стал напоминанием о том, что наследие Дениса продолжает жить – в каждом прыжке, каждом вращении, каждом вдохновен-

ном взгляде юных спортсменов. Турнир завершился вечерним гала-шоу с участием лучших фигуристов, которое удивило зрителей яркими номерами,

неожиданным сюрпризом и праздничной атмосферой, сделав этот спортивный праздник по-настоящему незабываемым.

Атмосфера спортивной борьбы, вдохновения и уважения к памяти Дениса Тена объединила участников из Казахстана, Южной Кореи, США, Грузии, Канады, Швеции, Китая и других стран. Ежегодный Denis Ten Memorial Challenge, организованный Казахстанским союзом фигурного катания совместно с Фондом Дениса Тена, проводится с 2019 года и с 2021 года входит в престижную серию ISU Challenger Series. Турнир стал не просто соревнованием, а настоящим мостом между прошлым и будущим, между памятью и мечтой, которую Денис осветил своим примером.



– Как вы оцениваете уровень организации Мемориала Дениса Тена?

– Этот турнир стал важным событием. Честно говоря, я не ожидала увидеть такой высокий уровень. Посмотрите, какие люди сюда приезжают! Путь ведь неблизкий – из Москвы лететь почти как до Лондона, а то и дальше. Но теперь все фигуристы знают о турнире памяти Дениса. На чемпионатах мира можно услышать: «У Дениса Тена проходят соревнования». Все обсуждают, как они проходят – и я не слышала ни одного равнодушного отзыва, только восторженные. Взять хотя бы Джейсона Брауна – чемпиона мира, олимпийца, который приехал сюда. Это говорит само за себя.

– Мы хотим услышать ваше мнение о Михаиле Шайдорове.

– Мы болеем за него всем сердцем. Хотелось бы, чтобы у него сложилась настоящая спортивная жизнь – потенциал. Очень уважаю его тренера: он сам был чемпионом, опытным спортсменом и смог найти ключ к Мише, раскрыть его потенциал. Теперь мы любим его катанием. Конечно,

успех приходит не сразу – нужно время. Все требует времени, терпения и труда.

– Что поможет спортсменам победить?

– Прежде всего – удачные старты, такие, как этот, первый в сезоне. Сегодня информация разлетается мгновенно, все можно увидеть и проанализировать. Но важно помнить: успех – не только результат. Нельзя говорить спортсмену: «Мы идем за первым местом». Нужно мечтать о большем – о совершенстве исполнения. Если спортсмен выходит и делает программу на уровне тренировок – с душой и смыслом, безупречной техникой – победа придет сама собой.

– Увидим ли мы вас снова в роли комментатора?

– Пока нет. Без Саши, с которым я работала последние пять лет, это невозможно. Его потеря – огромная, и человеческая, и профессиональная. Сейчас Первый канал ищет новые решения, формирует новую команду Олимпийским играм. А для меня – это время тишины и воспоминаний...

